

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 265. szám — 1940 november 21 csütörtök — Ára: 12 fillér

Magyarország csatlakozott a berlini háromhatalmi egyezményhez

A szerződés ünnepélyes aláírása tegnap a bécsi Belvedere palotában történt meg -- Hivatalos kormány-nyilatkozat: Magyarország azzal a szándékkal csatlakozik, hogy hozzájáruljon Délkelet-Európa jobb és szerencsésebb újárendezéséhez

Hitler 2 óra hosszat tárgyalt Telekivel és Csákyval

Nagyjelentőségű külpolitikai esemény színhelye volt tegnap a bécsi Belvedere-palota, melyhez Magyarország újabkori történetének fontos momentumai, a felvidéki és erdélyi részek visszajuttatása fűződnek. Magyarország csatlakozott a Németország—Olaszország—Japán között létrejött háromhatalmi szerződéshez és a csatlakozásról szóló jegyzőkönyvet tegnap aláírták.

A HÁROMHATALMI SZERZŐDES SZÖVEGE

A csatlakozás alkalmából érdekes idézni a háromhatalmi szerződés szövegét, melyet ez év szeptember 27-én írtak alá Berlinben. A szerződés szövege a következő:

Németország, Olaszország és Japán kormányai a tartós béke előfeltételeinek azt tekintik, hogy a világ minden nemzete az őt megillető helyet elfoglalja. Ennek megfelelően elhatározták, hogy törekvéseikben a nagy keletázsiai térségben és az európai területeken váll mellett állanak és együtt működnek; ennek során elsődleges céljuk az, hogy új rendet teremtsenek, olyan rendet, amely alkalmas a három nép javát szolgálja.

A három kormány kívánsága a továbbiakban az, hogy ezt az együttműködést kiterjesszék a világ más részein levő mindama népekre, amelyek alkalmasak arra, hogy törekvéseikben hasonló irányt kövessenek és így a végecélja, hogy a világbéke megvalósítására irányuló erőfeszítések megvalósulhassanak.

Németország, Olaszország és Japán ezért elhatározta a következőket:

1. Japán elismeri és tiszteletben tartja Németország és Olaszország vezetőszerepét az új európai rend felépítése tekintetében.

2. Németország és Olaszország elismeri és tiszteletben tartja Japán vezető szerepét egy új rend kialakítása körül a keletázsiai térségben.

3. Németország, Olaszország, Japán megegyezett abban, hogy az előbbieken megállapított alapelvek alapján dolgoznak együtt s a továbbiakban kötelezik magukat, hogy minden politikai, gazdasági és katonai eszközzel kölcsönösen támogatják egymást és amennyi-

ben a szerződő három hatalom valamelyikét oly hatalom támadná meg, amely jelenleg nem vesz részt az európai háborúban vagy a kínai konfliktusban.

4. A jelen szerződés lebonyolítására haladéktalanul technikai bizottságok ülnek össze, amelyeknek tagjait Németország, Olaszország és Japán kormányai nevezik ki.

5. Németország, Olaszország és Japán kijelenti, hogy a jelenlegi megállapodások semmi módon nem érintik azt a politikai státust, amely jelenleg a három szerződő állam és Oroszország között fennáll.

6. A jelen szerződés az aláírással azonnal hatályba lép és a hatálybalépéstől számított 10 éven keresztül érvényben marad. E határidő lejártá előtt megfelelő időben, amennyiben a magas szerződő felek közül az egyik ezt kéri, újabb tárgyalásokat fognak kezdeni a szerződés megújításáért.

MAGYAR KORMÁNY-NYILATKOZAT

Magyarországnak a berlini háromhatalmi egyezményhez való csatlakozása alkalmából a magyar királyi kormány részéről a következő nyilatkozatot tették:

Németország, Olaszország és Japán szövetséget kötöttek, hogy az emberiségre súlyosan nehezítő háború további kiterjedésének gátat vessenek és hogy a világnak minél hamarabb visszaadják ismét a tartós és igazságos békét.

A nagyhatalmak oly újárendezés megvalósításáért küzdenek, amely alkalmas arra, hogy a népek fejlődését az őket megillető térségeken előmozdítsa és jólétüket emelje.

Magyarország az igazságtalan és demoralizáló párisi békeparancsok által a földre kényszerítve, két évtizeden át azokhoz a hatalmakhoz fordult segítségért, amelyek azonos sorsból és épp oly igazságtalanságtól sújtva, létjogaikért harcoltak és a diktátumok revíziójára törekedtek. Egyedül ezek a hatalmak voltak komolyan hajlandók és képesek arra, hogy erejében meggyengült és súlyosan küszködő sorsúrsukat jobb életlehetőségekhez segítsék.

Az utolsó két esztendőben tényleg sikerült Magyarországnak a

Német Birodalom és Olaszország segítségével, vérontás nélkül és békés úton a trianoni békediktátum területi rendezéseit módosítani.

A két nagyhatalom ezáltal nemcsak az egész magyarságot kötelezte páratlan hálára, hanem tettekkel is bebizonyította, hogy a revíziót mindenütt, ahol erre csak a legkisebb lehetőség is adódik, békés eszközökkel törekvesen végrehajtaná. Európa népeinek történetében ezzel új korszakot teremtettek, mivel a vérontás szülte gyűlölet politikája helyébe a megértés és belátás politikájának korszakát nyitották meg.

Az utolsó évtizedekben Olaszország és Németország a megértés politikáját képviselték, amely a Japánnal való szövetséghez vezetett és amelynek célja az igazságos nyugvó tartós világbéke.

Ez a szövetség tehát senki ellen sem irányul. Az azonos irányú célkitűzés és a közös múlt határozzák meg Magyarország állásfoglalását.

Magyarország összes szomszédjaival, amelyek történelmi fejlődésének jogait elismerik, jó kapcsolatokat kíván fenntartani. Ebből a szempontból különös elégtétellel üdvözli Magyarország a berlini háromhatalmi egyezmény 5. cikkelyét, amelynek szövege a következő:

„Németország, Olaszország és Japán kijelentik, hogy a fenti megállapodások semmiképpen sem érintik azt a politikai állapotot, amely jelenleg a három Szerződő Fél mindegyike és Szovjet-Oroszország között fennáll.”

Töretlen és változatlan külpolitikai multjához és kitűzött béke céljához híven, ennek eddigi eredményei által megerősödve és a jövőbe vetett szilárd bizalomtól eltöltve azzal a szándékkal csatlakozik Magyarország a berlini háromhatalmi egyezményhez, hogy úgy jelenleg, mint a háború felszámolásakor, erejéhez megfelelően járjon hozzá Délkelet-Európa jobb és szerencsésebb politikai és gazdasági újárendezéséhez.

Az egyezmény ünnepélyes aláírása

A négyes egyezmény aláírása a Belvedere palota sárga termében történt meg. A esodásan feldisznított teremben elhelyezett nagy asztal közepén Ribbentrop német külügyminiszter foglalt helyet, jobbján Teleki Pál miniszterelnök, mellette Kurusu berlini japán nagykövet, Ribbentrop baloldalán gróf Ciano olasz külügyminiszter, mellette gróf Csáky magyar külügyminiszter foglalt helyet.

Ribbentrop üdvözölte a szövetséges nagyhatalmak képviselőit, majd rendkívül barátságos hangon a magyar államférfiak felé fordulva közölte, hogy Magyarország, mint első hatalom, bejelentette csatlakozását a szövetséges egyezményhez, amit örömmel elfogadtak, Magyarország elsőnek írja alá a csatlakozó államok közül a berlini hármass egyezményt. Ezután Schmidt követ felolvasta a szerződés szövegét, majd sor került az aláírásokra. Ennek megtörténte után Csáky külügyminiszter magyar nyelven felolvasta a magyar kormány nyilatkozatát és ezt megismételte német nyelven is.

Ezután Ribbentrop német külügyminiszter mondott beszédet. Megállapította, hogy a szerződés okmányának 3-ik legfontosabb pontja elsősorban egy igazságosabb világréndert küzd, másodsorban a legtántoríthatatlanabb harcot deklarálja a háborúra való uszítás ellen s harmadszor összefogást jelent a világbéke megteremtése érdekében. Magyarország először jelentette be, hogy szolidaritás a berlini hármasszövetséggel, ezért mind a német, mind az olasz, mind a japán kormányok nevében örömet fejezi ki, hogy Magyarország csatlakozott ehhez a békekonceptushoz, amelyhez más államok is fognak csatlakozni. Világraszóló összefogásról van szó, ismételte Ribbentrop, amelyben a fiatal népek szolidaritása jelentkezik s ő bízik abban — hangoztatta — hogy a szövetséges hadseregek ereje biztosítani fogja, hogy a béke mielőbb helyreáll.

Tizenegy óra 58 perckor Ribbentrop befejezte beszédét. Gróf Teleki Pál miniszterelnök is fordult, akivel az aláírás után, mint elsővel fogott kezét. Ezután Cianoval

Aszuman

Saját tervezésű pulloverek

A bécsi jegyzőkönyv

Bécs, nov. 20. (MTL) November 20-án Bécsben Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter, gróf Ciano olasz külügyminiszter és Kurusu berlini japán nagykövete, valamint gróf Csáky István magyar külügyminiszter jegyzőkönyvet írt alá Magyarország, az 1940 szeptember 27-én Németország, Olaszország és Japán között megkötött Háromhatalmi Egyezményhez való csatlakozásról. A jegyzőkönyv teljes szövege a következő:

Japán, Németország és Olaszország kormányai egyrésztől és Magyarország kormányától másrésztől aláírták a következőket:

I. cikk. Magyarország csatlakozik a Japán, Németország és Olaszország között Berlinben, 1940. évi szeptember hó 27. napján aláírt Háromhatalmi Egyezményhez.

II. cikk. Amennyiben a Háromhatalmi Egyezmény IV. cikkében említett közös szakbizottságok oly

fogott kezet, aki Csáky jobbát ragadta meg s ezután egymás kezét megszorítva, mintegy kézfogással pecsételték meg a történelmi eseményt.

kérdéseket tárgyalnak, amelyek Magyarország érdekeit érintik, a bizottságok tanácskozásaihoz Magyarország képviselőit is be kell venni.

III. cikk. A Háromhatalmi Egyezmény szó szerinti szövege mint melléklet, e Jegyzőkönyvhöz van csatolva.

A jelen Jegyzőkönyv magyar, valamint japán, német és olasz nyelven van kiállítva, mindegyik szöveg eredeti szövegnek tekintendő. E Jegyzőkönyv aláírásának napján lép életbe.

Ennek hitelével aláírták, kormányaitól jó és kellő alakban meghatalmazva, ezt a Jegyzőkönyvet aláírták és pecsétjükkel ellátták.

Készült négy eredeti példányban Bécsben, 1940. évi november hó 20. napján, a fasizta időszámítás XIX. évében, illetőleg a Syowa korszak 15. évi 11. hónapjának 20. napján. Ribbentrop s. k. Ciano s. k. Kurusu s. k. Csáky s. k.

Hitler vezér ebédje

Bécs, nov. 20. A Führer a berlini háromhatalmi egyezményhez történt magyar csatlakozás ünnepélyes aláírása után a Belvedere palotában szükkörű ebédet adott, amelyen Ciano olasz külügyminiszter, Telegi Pál gróf magyar miniszterelnök, Csáky István gróf magyar külügyminiszter, Kurusu berlini japán nagykövete és Ribbentrop külügyminiszter vettek részt. Az ebéd mintegy egy óra hosszat tartott. A feketét a szomszédos szalonban szolgálták fel és itt a Führer közvetlen eszmecsere folytatott vendégeivel. Hosszasan elbeszélgetett Telegi Pál gróf miniszterelnökkel és Csáky István gróf külügyminiszterrel. Délután fél négykor a Führer elbúcsúzott vendégeitől, akik ezután szintén elhagyták a Belvedere palotát. A Führer szállására, az Imperial szállóba hajtott.

A magyar miniszterelnök és külügyminiszter a magyar delegáció tagjaival egyengetve 4 óra után érkezett a Bristol szállóba. Csak rövid ideig tartózkodtak itt és fél négykor Dörnberg báró követ, protokoll-főnök jelent meg a Bristol szállóban. Telegi Pál gróf miniszterelnököt és Csáky István gróf külügyminisztert innen átkísérte az Imperial szállóba, ahol a Führer fogadta őket. Velük együtt ment Sztolay Döme berlini magyar követ és Erdmannsdorf Ottó budapesti német követ.

Hitler kétórás megbeszélésen fogadta Telegit és Csákyt

Bécs, nov. 20. Hitler vezér és kancellár az Imperial szállóban levő lakosztályán Ribbentrop jelenlétében fogadta Telegi Pál gróf miniszterelnököt és Csáky István gróf külügyminisztert. A megbeszélés két órán át tartott. Utána

Hitler vezér és kancellár Ciano gróf olasz külügyminisztert fogadta. A miniszterelnök és külügyminiszter az Imperial szállóból visszatért szállására, a Bristol szállóba.

Ribbentrop látogatása Csáknál

Bécs, nov. 20. Pontosan háromnegyed 8 órakor jelent meg a magyar államférfiaknál a Bristol szállóból rákászán Ribbentrop külügyminiszter Erdmannsdorf Ottó budapesti német követ társaságában. A birodalmi külügyminiszter és Erdmannsdorf követ először Csáky István gróf külügyminisztert látogatta meg szobájában, akivel hosszasan elbeszélgetett. Ribbentrop külügyminiszter közvetlenül arra a megbeszélésre jött a magyar államférfiak szállására, amelyet gróf

Ciano olasz külügyminiszterrel folytatott. 8 óra után néhány perccel jött ki a külügyminiszter s a német követ gróf Csáky István szobájából. Ezután Telegi Pál gróf miniszterelnök szobájába köszöntöttek be. Telegi miniszterelnök ekkor lépett ki szállóai lakosztályából és melegen üdvözölte a birodalmi külügyminisztert és a kíséretében levő Erdmannsdorf követet, majd a magyar államférfiak kíséretükkel a pályaudvarra indultak.

Búcsú és elutazás

Az elsötétített Bécs utcáin sok ezere menő tömeg várakozott és a szálló előtt és a pályaudvarra vezető úton lelkesen tüntetett a magyar államférfiak mellett. A magyar államférfiakat a pályaudvar előtt felállított díszszázad tisztelegése fogadta, amelynek arcéle előtt léptek el a magyar miniszterek. Utána a magyar államférfiak a búcsúztatásukra megjelent előkelőségek tisztelegését fogadták. A szalonkocsi előtt még egyszer elbúcsúzott Telegi Pál gróf miniszterelnök és Csáky István gróf külügyminiszter Ribbentrop külügyminisztertől, majd kíséretétől is. Ez alatt Ribbentrop külügyminiszter búcsúzott el a magyar államférfiak kíséretétől. 8 óra után 6 perccel szálltak fel a szalonkocsiba a magyar államférfiak és még

a szalonkocsi leeresztett ablakaiból is néhány búcsúszót váltottak a birodalmi külügyminiszterrel. 8 óra után 8 perccel a magyar államférfiak különvonata kigördült a bécsi pályaudvarról.

Magyarbarát tüntetés Milánóban

Milánó, nov. 20. Az esti órákban Giantulo polgármester vezetésével hatalmas tömeg vonult fel zászlók alatt a milánói magyar főkonzulátus épülete elé és viharosan éltette a tengelyt és Magyarországot. A polgármester szerencsekívánatait tolmácsolta Abel Egon főkonzulnak, a bécsi szerződés létrejötté alkalmából.

APOLLO
FILMSZÍNHÁZ

Telefon: 25-09

Ma, november hó 21-től!
Bordy Bella, Szilassy László, Kiss Mányi,
Latabár Kálmán főszereplőkkel:
A főváros nagy filmsikere.
Bonyodalom, szerelem, zűrzavar, a szív muzsikája,
masfelolás kacagás.

C S E R E B E R E

Híradók!

Rizstermelés a Horihógyon!

Hitler távirata a Kormányzóhoz

Berlin, nov. 20. A Führer Magyarországának a háromhatalmi egyezményhez való csatlakozása alkalmából Horthy Miklós kormányzóhoz a következő táviratot intézte:
"Abban az órában, amidőn Magyarország a háromhatalmi egyez-

ményhez való csatlakozásával megerősítette azokat a kötelékeket, amelyek Németországhoz, Olaszországhoz és Japánhoz fűzik, kérem Főméltóságodat, fogadj legszívélyesebb jókívánásaimat Főméltóságod egészségére és Magyarország boldog jövőjére.
Hitler Adolf.

Magyarország a háborút követő békeértekezleten is résztvesz egyenjogú félként

Diplomáciai körökből úgy értesül a Budapesti Ertesítő, hogy a magyar államférfiaknak a német külügyminiszter jelenlétében a Führerrel szerdán délután két óra hosszat folytatott megbeszélése a legbarátságosabb légkörben folyt le. A megbeszélés Magyarország jelenlegi helyzete és további pozíciója szempontjából a legkedvezőbb hatással volt. Új világ van kialakulóban, olyan blokk keletkezett az egész világra kiterjedően, amelyet minden tekintetben figyelembe kell venni és amelyet összeroppantani nem lehet. Erre a blokkra és erre az új európai hatalomra, amely kialakult, mindenkinek fel kell figyelnie. Az a tény, hogy Magyarországot a háromhatalom elsőnek és külön fogadta be most Bécsbe, még pedig imponáns külsőségek közepette, továbbá az a körülmény, hogy állandóan han-

goztatják a Magyarországhoz való barátságot, mindez bizonyítja, hogy Magyarország igen komoly baráti tényező, amellyel komolyan számolnak. Ez is azt jelenti, hogy Magyarország nélkül semmi néven nevezendő kérdésekben, mely Magyarországot érinti, nem történhet döntés. Ez a paktum biztosítja, hogy Magyarország a mostani háborút követő békeértekezleten is résztvesz, még pedig egyenrangú félként. A bécsi tárgyalások menetében a legteljesebb barátság és harmonia mutatkozott. Ezek után elmondható, hogy Magyarországának nincsenek többé külpolitikai problémái és így minden erejét belső megerősödésére fordíthatja, hogy annak idején a békekonferencián erejének teljesben foglalja el azt a helyet, amelytől megilleti.

A csatlakozás nagyszabású terv egy része

Róma, nov. 20. A Stefani irodának Bécsbe küldött különtudósítója jelentette: A Führer jelenléte és azok a megbeszélések, amelyeket az egyezmény aláírásával folytatott, bizonyítja, hogy ez a csatlakozás egy nagyszabású politikai terv része. A háromhatalmi egyezmények Magyarországgal és csatlakozni kívánó más hatalmakkal való kibővülése a tengely leggyorsabb és legteljesebb győzelmének biztosítéka. (MTI)

Tokio, nov. 20. (Reuter) A japán külügyminisztérium közleményt adott ki, amely megerősíti Magyarország csatlakozását a háromhatalmi egyezményhez. Ez a csatlakozás „kétségtelenül hozzájárul majd a japán és a tengelyhatalmak keletkezési és európai helyzetének megerősödéséhez.” — (MTI)

További három állam csatlakozását várják

Bécs, nov. 20. Magyarországnak a német-olasz-japán háromhatalmi egyezményhez való csatlakozással kapcsolatban politikai körökben az a vélemény, hogy további három állam is csatlakozni fog az egyezményhez. Ezekben a körökben rámutatnak arra, hogy Bukarest már bejelentette Antonescu tábornok román államvezető kjszömbönálló berlini látogatását.

Magyarország csatlakozásával kapcsolatban német politikai körökben rámutatnak arra, hogy 1918 óta most jött létre első ízben szövetségi szerződés Németország és Magyarország között. Az 1918. évi forradalom, amely szétszakította a Németországgal való szerződést, azóta nyomtalanul ellúnt és Magyarország ismét szövetségi viszonyra lépett Németországgal.

Telegi és Csáky szerdán éjjel már hazaérkeztek

BUDAPEST, november 20. A miniszterelnök és a külügyminiszter kíséretük tagjaival, valamint Erdmannsdorf budapesti német követtel együtt szerdán este 11 órakor különvonaton visszérkeztek Budapestre. Fogadásukra a keleti pályaudvaron megjelent a belügyminiszter, a pénzügyminiszter és a kereskedelmi miniszter és még sok más előkelőség. Tizenegy órakor futott be a miniszterelnök és külügyminiszter különvonata. A miniszterelnök és külügyminiszter mosolygva szálltak le kocsijukból és a pályaudvaron pár percig elbeszélgettek a fogadásukra megjelent előkelőségekkel. A miniszterelnök a keleti pályaudvarról a Házba hajtott.

Főnyi kíséretével Berlinbe utazott. Kíséretében van többek között a román külügyminiszter, a nemzetgazdasági miniszter is. Antonescu Berlinben megbeszéléseket folytat a Führerrel és a német birodalom vezető személyiségeivel. (MTI)

Vigszínház mozgó

Ma is a kacagató, remek amerikai vígjáték!

Kismama

GINGER ROGERS, David Niven a főszerepekben.

A legújabb Magyar és Fox híradó.

Antonescu Berlinbe utazott

Bukarest, nov. 20. Antonescu tábornok szerdán este Bécsen keresztül 13

Debreceniek az erdélyi részek közigazgatásában

Dr Csóka László Szatmár polgármestere, dr Thury László nagyvárad városi főjegyző, dr Rózsa Tibor szilágy megyei, dr Kiss Gábor szatmár megyei szolgabíró

BUDAPEST, november 20. A Budapesti Közlöny esütörtöki száma közli az erdélyi közigazgatási tisztviselők ki- nevezését. Többek között Máramaros vármegye törvényhatóságához dr Balogh György aljegyzőt, debreceni lakost a dragomirfalvai járás főszolgabírájává, Szatmár vármegye törvényhatóságához dr Kiss Gábor városi közigazgatási gyakornok, debreceni lakost szolgabíróvá, Szilágy vármegye törvényhatóságához dr Miklóssy Béla városi napidíjas, debreceni lakost vm. al- jegyzővé, dr Rózsa Tibor városi fogal- mazót, debreceni lakost szolgabíróvá nevezte ki a belügyminiszter.

A belügyminiszter Kolozsvár város- hoz Szőke József fogasztási adóellen- őrt, debreceni lakost II. oszt. adótitzté nevezte ki. Marosvásárhely városához Jakab Árpád városi adóhivatali tiszt- viselő, debreceni lakost I. oszt. adó- titzté nevezte ki. Nagyvárad városához Thury László volt városi tiszt fő- jegyző, debreceni lakost főjegyzővé ne- vezte ki.

Nagyvárad városához Palesik Sándor mérnök, debreceni lakost mérnöké, Szatmárnémeti városához dr Csóka László városi főjegyző, debreceni lakost polgármesterré,

Bánffyhyunad megyei városához dr Daróczy István tb. fogalmazó, debre- ceni lakost II. oszt. aljegyzővé, Dés me- gyei városához Csoboth István díjnok, debreceni lakost II. oszt. aljegyzővé, Máramarosziget megyei városához Tar- pay László adóhivatali pénztári tiszt, debreceni lakost adóhivatali számve- vővé, Szathmáry Elemér adóhivatali gyakornok, debreceni lakost pedig adó- titzté,

Nagykároly megyei városához Éles László pénzügyigazgatósági tisztviselő, debreceni lakost II. oszt. aljegyzővé, Sepsiszentgyörgy megyei városához Há- mory József adóhivatali tisztviselő, deb- receni lakost adótitzté nevezte ki.

Gáspár Gyula szatmári tankerületi főigazgató

A kormányzó a kultuszminiszter előterjesztésére Gáspár Gyula Sándor tanügyi tanácsosi címmel felruházott áll. gimn. tanárt a debreceni tankerü- let főigazgatójának helyettesét a szat- márnémeti tankerület kir. főigazgató- jává kinevezte.



Dr CSÓKA LÁSZLÓ
Szatmárnémeti polgármestere.

Földmivvelésügyi miniszter a mezőgazdasági kérdésekről

A képviselőház tegnap a földműve- lésügyi tárca költségvetését tárgyalta. Többek felszólalása után Teleki Mihály földmivvelésügyi miniszter hosszabb be- szédet mondott. Részletesen felsorolta azokat az intézkedéseket, melyeket az erdélyi gazdák helyzetének javítására tesz. Majd az általános mezőgazdasági kérdésekről nyilatkozott.

Szükségnek tartja a mezőgazdasági szántóföld termelésfejlesztését. Ennek értelmében a gazdatársadalom részére nemesített vetőmagokat osztott és a jövőben is fog kiosztani. Az 1941-es költségvetésbe 88 ezer mázsa búzát, 40 ezer mázsa rozst, 20 ezer mázsa árpát, 8 ezer mázsa sörárpát, 5300 mázsa za- bot és mintegy 62 ezer mázsa burgo- nyát oszt ki kedvezményes áron a kis- gazdák között. Hangoztatta, hogy szük- ség van a mezőgazdasági termelés bizo- nyosfokú átállítására, azonban szesz- lyes klímánk miatt a termeléssel csiny- ján kell bánni. Saját ellátottságunk mellett biztosítani kell azt is, hogy a baráti államok szükségleteit fedezhes- sük. Ezért a készletgazdálkodás beve- zetésére szükség van. Erre vonatkozóan megtörténtek a kezdeti lépések. Az ösz- szel kevesebb búzát vetettek a gazdák és így tavasszal a zab és kukorica ve- tésterülete, valamint az olajmagvak te- rülete is emelkedik. Fel kell karolni a hüvelyesek termelését is. Gondoskodni a zsizsiktelenítési telepek felállításá- ról. Olyan ipart kell fejleszteni, amely nyersanyaga megterem nálunk. Ezen a téren a rostos növények, a kender és len termelésével és újabb kendergyárak felállításával kíván gondoskodni. Fej- leszteni kívánja a napraforgó, ricinus- mag és szójababtermelést, valamint a takarmánytermelést.

Hangoztatta, hogy számolni kell az- al, hogy a háború befejezése után az amerikai búza é esetleg az orosz búza is könnyebben jöhet Európába s ezért olyan termelési ágakra kell áttérni, amelyek nagyobb szállítást nem bírnak s a gazdák szempontjából kifizetők. Fejleszteni kívánja a szarvasmarha-

tenyésztést s ennek fokozása révén a Balkánal szemben olyan szerepet tölt- hetünk be, mint például Svájc velünk szemben. Állattenyésztési mintaközös- geket állít fel, mintegy 300-at, ame- lyekben vezetni és irányítani tudja a tenyésztést. Reméli, hogy 2—3 éven fe- lül mintegy ezer ilyen községet lehet felállítani. Szaporítani kívánja a törzs- gulyák számát. A továbbiakban a me- zőgazdasági értékesítés kérdéséről be- szélt. A zsirkérdéssel kapcsolatosan vázolta a sertésenyésztés helyzetét. A tejkérdésben szintén a takarmányhiány okozott nehézségeket. Intézkedik az iránt, hogy a tejtermelő gazdaságok olyan arányban kapjanak takarmányt, olajpogácsát, amilyen mértékben tejet szállítanak.

Legutóbbi külföldi tárgyalásai főleg arra irányultak, hogy állatkivitelünk megfelelő árszínvonalon történjen. Fel- tetlenül szükség van állattenyésztésünk fejlesztésére, mert az értékesítés bizo- sítva van. A zsirhiány és a takarmány- hiány miatt, részben pedig az olcsó ár miatt előállított nehézségek elkerülése végett felhívom a nagyobb városok polgármestereit, elsősorban Budapest polgármesterét, hogy a városi kezelé- sben levő hízaludában nagyobb mennyi- ségű állatot hizlaljanak. A baromfi- tenyésztés terén bizonyos visszaesés következett be, nagyrészt azért, mert baromfiipiacaink elveszték. Gondoskodni kell új piac megszerzéséről és máris sikerült Németországba és Svájcba megfelelő kiviteli lehetőségeket találni. A magyar fajvédelem érdekében a tár- cája körébe eső kereskedelem terén megtörténtek a szükséges intézkedések. A ferencvárosi sertésközvágóhídon jövő évi január 1-től kezdve zsidó nem lesz. Az idén a gabonakereskedelemben új rendszert vezettek be, amely a zsidókat kizárja.

A miniszter ezután részletesen ismer- tette az erdőgazdálkodási helyzetet. Annak ellenére, hogy erdőterületünk gyarapodott, szükség van az Alföld to- vábbi fásítására. Tüzifa kitermelésére

van elegendő erdők. A fakereskedelem terén megtörténtek a szükséges intéz- kedések.

A Ház a tárca költségvetését elfo- gadta.

Interpellációk éjfélig

Tegnapra 69 interpellációt jegyeztek be, főként a nyilas képviselők. Matócsy Mátyás újabb interpellációjában megis- méltelte Barcsay Ákos főispánnal szem- ben hangoztatott vádjait és azt mon- dotta, hogy csupán a független bíróság dönthet azok felett. Egész sereg más interpelláció hangzott még el, egy része közéleti és gazdasági kérdésekről szólt. Teleki földmivvelésügyi és Varga József iparügyi miniszter válaszolt ezekre.

Szabó interpellációjában közben érke- zett meg a Házban Teleki Pál gróf mi- niszterelnök kíséretével. A Bécsből hazatért miniszterelnököt a Ház fo- lyosítján és az ülésteremben nagy tapsal fogadták.

Magyar-német gazdasági forgalom

Budapest, nov. 20. (MTL.) Ma- gyarország és Németország közötti gazdasági forgalom rendezésé- vel megbízott magyar német kor- mány bizottságok legutóbb Bécs- ben üléseztek. E tárgyalások so- rán egyébként a két ország közötti áruforgalmat érintő megállapodás megkötésén kívül az árfolyamok

1940 november 21., esütörtök 3

Esti Magyarország

A legkésőbbben megjelenő délutáni lap, tőkéletes, mert felöleli a nap összes eseményeit!

Tasnády Nagy elnök 12 órakor be- jelentette, hogy a szerdai ülés véget- ért. Miután az interpellációkat szer- dán és szombati ülésen lehet előter- jeszteni, most további interpellációk előterjesztésének helye nincsen.

Heves harcok a görög fronton

Belgrád, nov. 20. A Pravda szerint a Korza és Lerin közötti szakaszon az olasz és görög csapatok harca tető- pontra ért. Több helyütt közelharera került sor. Mindkét részről erős eg- ségeket vetettek hadba, megszólaltak a messzehordó ágyúk, különösen a Korza előtti szakasznál hallható

nagyerejű szüntelen ágyúzás. Az olasz hadijelentés közli, hogy: Görögországban az olasz haderők Korzikától délkeletre heves és ismé- telt ellenséges támadásokat vetettek vissza. Az olasz légihaderő feltartta bombatámadásait a görög fronton és Alexandriában.

Félmillió kiló bomba hullott Birminghamre

A német hadijelentés közli, hogy erős harcok kötelek Hamburg—Bré- ma és Kiel lakónegyedei ellen intézett angol támadások megtorlásául bomba- támadásokat intéztek a birminghami hadiélponok ellen. Harci repülőgé- pek szárai egymást követő hullámok-

ban több, mint félmillió kg összsúlyt kitévő bombát dobtak le, súlyos, nagy károkat okozva. Brit repülők az elmúlt éjszaka egyes német városok lakónegyedeire dobtak bombákat. Egy angol repülőgép bom- bált Postdamra dobt.

Elsötétítés és rendkívüli intézkedések Törökországban

ISTANBUL, november 20. Ankarában és Istanbulban kedden este már meg- kezdődött az elsötétítés. Egyes főútvo- nalak, pályaudvarok és kikötőberende- zések kivételével kioltották az uccai ki- világítást.

A nemzetvédelmi törvény végrehaj- tása ügyében kiküldött bizottság elha- tározta, hogy több vasútvonalon beszü- ntet egyes vonatjáratokat a katonai és hadianyagszállítványok forgalmának

biztosítása céljából. Javasolta a bizott- ság a közlekedési miniszterium felállítá- sát. Mindezekre az intézkedésekre az ad okot, hogy bár Törökország nem hadi- selő állam, úgy kell eljárnia, mintha a háború elérhetné és ennek megfelelően meg kell hozni minden elővigyázatos- sági rendszabályt. Török politikai körök azért továbbra is kifejezést adnak an- nak a reményüknek, hogy az ország megmaradhat a nem hadviselés álla- potában.

Tartalékos tisztek és tiszjelöltek lényegese

A honvédség hivatásos tisztállomá- nyának kiegészítése céljából a tartalé- kos tisztek és tiszjelöltek a hivatásos csapatok állományába való felvételü- ket kérhetik. Általában azok pályáz- hatnak, akik 30. életévüket túl nem lépték, keresztény származásukat igaz- ozzák, testileg alkalmasak, magyar állampolgárok, büntetlen és feddhetet- len előéletűek. Olyan pályázók, akik 30. életévüket túl is lépték, de 35. életévü- ket nem töltötték be, korengedélyt kér- hetnek. Felhívjuk az érdeklődő tartalé- kos tisztek és tiszjelöltek figyelmét, hogy ezúttal nős tisztek is pályázhat- nak. Nős tartalékos hadnagyai rendfoko- zatban levő azonban csak akkor pályáz- hatnak, ha 1933. évnél idősebb karpas- zományos évfolyamba tartoznak, vagy ha az 1934—35. karpaszományos év- folyamúak ugyan, de karpaszományos éveik óta megszakítás nélkül szolgál-

nak. Nős tiszteljöltek a pályázatból ki vannak zárva. A részletes pályázati fel- tételek, továbbá a kérelmek összeállítá- sa és a szükséges okmányok felül minden honvédszázalaj, ezred, kiegészítő, városi, járási katonai parancsnok- sága szívesen nyújt felvilágosítást. A kérelmet folyó évi december 15-ig lehet az illetékes csapatparancsnokságnál (te- hát annál a parancsnokságnál, amely az illető tartalékos tiszt „igazolványi lap”-ja 15. folyószám alatt be van ve- zelve) benyújtani.

IDŐJÁRÁS

A Kárpátok medencéjében a cse- nyes ködképződésre, küdszemerklésre és kisebb esőkre hajlamos időjárás folytatódott. Napközben sok helyen volt kisebb esőpadék.

Jóslás: Mérsékelt délies szél, több helyen köd, küdszemerklés, egyes he- lyeken kisebb eső, a hőmérséklet alig változik.

HUNGÁRIA
filmszínház

Ma először a dzsungelfilmek gyöngye:

A z ö l d p o k o l

gyönyörű felvételek, páratlan izgalmak!

Főszereplők:
DOUGLAS FAIRBANKS jr
és **JOAN BENNETT.**
Előadások: 5, 7, 9-kor!
Világhíradó!

Hervadó villág

Gyöngé a nap heve már. Százzsínű tarka virág nincsen. A rét, a határ sárgul. Az ősz nekivág úttalan útjainak, megtöri bőséjéret nyár tüzes napjainak s fölveti büszke fejét.

Ő a hatalmas, erős és kidühöngi magát, mint amolyan eszelős, nincsen előtte ma gát. Csöndes eső szemetel, ködbe borul a határ s fönn, ha napot keresel, két szemed úgy se talál.

ANTALFFY ISTVÁN.

Az iparügyi miniszter Debrecenben rendezte meg harmadik helyen az iparosok továbbképző tanfolyamát

A hentes-tanfolyamra jelentkeztek nagy száma miatt két csoportot alakítanak.

A debreceni iparosok számára renkívül értékes intézkedést és elhalárolást tett dr. Varga József iparügyi miniszter. Az országban engedélyezett négy továbbképző tanfolyamot és ezek közül egyet — helyesebben külföldi szakmák számára a tanfolyamokat — Debrecenben rendezhetik meg. A 80 pengős jelentkezési díj helyett a mai méhez viszonyokra tekintettel 20 pengős részvételi díjat engedélyezett a debreceni iparosoknak.

A tanfolyamok megszervezése ügyében Debrecenbe érkezett Falesz Emil mérnök az iparügyi minisztériumból és értekezletet tartott az Ipartestületben. Az egyik ülésen a hentesekkel folytatott megbeszélést vezette Gábor László szakosztályi elnök vezetésével. Itt megjelentek még dr. Olasz Vilmos iparkamarai titkár, Szendrey Sándor alelnök, Sződr József igazgató, Szilágyi hentesmester, szakelőadó s a hentesmesterek.

Dr. Olasz Vilmos azt fejtegette, hogy valamikor a debreceni hentesárúk világhírűek voltak, ma azonban a nagyobb és élénkebb propagandával dolgozó másvidéki hentesek a fővárosból is kezdik kiszorítani a debreceni csemegeárúsokat. Legfőbb ideje, hogy a hentesek megtanulják azoknak a finomságoknak az elkészítési módját, amelyek a legjovendelmezőbbé teszik a mesterséget. A hentes-szakosztály nagy örömmel fogadta ezt a gondolatot és már 23 hallgató jelentkezett is a tanfolyamra, sőt a részvételi díjat is befizették, többen előjegyzést kértek. Így nem egy, hanem egyszerre párhuzamosan két tanfolyamot rendeznek a hentesek részére.

Vitéz Gábor László elnök is felszólalt és közölte, hogy nagyon sokan kívánnak csatlakozni, de szükséges, hogy minél előbb jelentkezzenek. A tanfolyam — mondta Gábor — olyan értékes lesz, hogy én magam is részt veszek azon a fiammal együtt, aki pedig már mestervizsgát is tett.

Falesz Emil mérnök arról számolt be, hogy Debrecenben még külön tanfolyamot is fognak rendezni az idősebb segédek részére, akik majd a mestervizsgát akarják letenni. Sződr József igazgató azt kérte, hogy a jelentkezéseket a lehető leggyorsabban végezzék el. Az összekötő kapcsolatot a tanfolyam és a jelentkezők között Szilágyi hentesmester, szakoktató tartja. Szendrey Sándor alelnök az Ipartestület köszönetét tolmácsolta az iparügyi miniszter és Falesz Emil mérnök iránt, Olasz Vilmos titkár bejelentette még, hogy a vidéki hallgatók kedvezményes utazási jegyet kapnak.

— A földregézt jósolni tilos Romániában, rémhírtérjesztésnek számít. A hatóság felhívást intézett a lakossághoz, megnyugtatta, hogy már nem kell veszélyes földregéztől tartani.

Közgyűlés előtt MEP-értekezlet városi tisztviselők nélkül

A főispán referálta a tárgyakat. — Közélemezési bizottságot alakítanak Debrecenben. — Negyedmillió pengő sertéshizlálásra és közélemezési célokra.

Tegnap este tartotta a MEP debreceni törvényhatósági csoportja szokásos értekezletét a városi közgyűlés előtt. Lossonezy István főispán elnöklésével. A főispán bevezetőül bejelentette, hogy mivel a belügyminiszter megtiltotta, hogy a városi tisztviselők az ilyen értekezleten — akár melyik párt rendezi is — jelen legyenek, így a törvényhatósági bizottsági tagoknak meg kell elégedniük a főispán referálásával az egyes ügyekről.

A bizottsági tagok tapssal köszöntötték a főispánt, aki tömören ismertette a közgyűlés elé kerülő ügyeket.

A tisztviselői állásokról senki mellett nem foglaltak állást, hanem a jelölő bizottság a szokásos módon fogja a jelöléseket megejteni. Ut és esztornaépítés céljára 300.000 pengős MABI kölcsönt vesznek fel. A városi tisztviselők illetményeit ugyanúgy, mint az államnál — a rendeletnek megfelelően — emelik a vállalatoknál és a nyugdíjasoknál is. A normálstátusra vonatkozó javaslatot elfogadták, az ÁDOB-osokat és ideiglenes alkalmazottakat véglegesítik. Áttérnek az állami rendszerre a vasúti kedvezményes jegyváltásra jogosító igazolványok kiadásánál is, nevezetesen ezután a város a kiállítási illeték 24 pengőjéből 16-ot vállal és a tisztviselő csak 8 pengőt fizet érte. A kertészethez egy állandósított napidíjias állást szerveznek, a Kereskedő Társulatnak 6000 pengő rendkívüli segítyt adnak, a Közvágóhidón mérlegházat építtetik 33.000 pengős költséggel. Több nagy hirdok bérbeadására eredménytelenül hirdettek árverést, újból megkísérik a hirdok kiadását. Az idén bizonyos területeken a vadászati jogot nem adják bérbe, mert keveset ígértek érte, de különben is kevés a vad. A vízvezeték kötelező bevezetésére még egyévi haladékot adnak a háztulajdonosoknak. A gázgyár gáztartóját 14 ezer pengős költséggel kijavítják. Az adók be nem folyása miatt kimondják az anyagi felelősséget az adóhivatal vezetőjére.

Vásáry István indítványát illetőleg a hadtestparancsnoksági épület felépítése iránt nem határoznak azzal a megokolással, hogy nincs megfelelő építési anyag. A város állandóan érintkezik a katonasággal és ha szükséges lesz az épület, napirendre hozzák a kérdést.

Tárgyalták a közélemezési bizottság megalakításának ügyét. A földművelésügyi miniszter kimondta, hogy minden város maga gondoskodik a saját élemezéséről. Ezért szükséges lesz a közélemezési bizottság megalakítása. Ennek tíz tagja lesz, tanácskozásaiiba szakértőket von be. A város 250.000 pengő függő kölcsönt vesz fel sertéshizlálásra és egyéb célokra, melyek a közélemezés zavartalanítását biztosítják.

Vitéz dr. Bessenyei Lajos felszólalt és azt tette szóvá, hogy a 13 millió pengős költségvetésben 884.000 pengőt tesznek ki a nyugdíjterhek, kegydíjak. Ha ez az összeg jóval kisebb lenne, akkor a pótdó is lényegesen lecsökkentene. A nyugdíjazottak közül alig 22 olyan van, aki teljes szolgálati idővel ment nyugalmába, a többiek mind 12—13 év után mentek nyugdíjba. Szerinte fel kellene hívní a kormány figyelmét a költségvetéssel kapcsolatosan, hogy foglalkozzék ezzel a kérdéssel; és idő előtt ne menjen senki nyugdíjba. (Foglalkozni kellene azzal

is, kik küldték idő előtt nyugdíjba tisztviselőket. Szerk.)

Galamb Ferenc Ipartestületi elnök felszólalásában azt kérte, hogy a leszerelt iparosok és kereskedők és egyéb alkalmazottakra vonatkozólag a most fennálló 30 napi türelmi időt az adó és illeték befizetésére, terjeszték ki, mert annyi idő alatt nem képesek a felgyűlt adójukat megfizetni. A pénzügyi hatóságok pedig vegyék figyelembe a bemutatott katonakönyveket, ne kelljen még más okmányokat is beszerezni a halasztást kérőknek, akik részére méltányos elbánást kér.

Lossonezy István főispán kijelentette, hogy ezt az ügyet nem szükséges a közgyűlés elé vinni, terjeszse be

FERENC JÓZSEF
KESERŰVÍZ

CSENDÉS ÜNNEPÉLY

a debreceni színház fennállásának 75 éves évfordulóján

Ünnepi díszelőadásnak készült és fájdalmasan csendes ünnepség lett a Csokonai-színházban abból az alkalomból, hogy a magyar színház 150 éves és a debreceni színház 75 éves évfordulóját értük el. Valahogy nincs is mondanivalónk, mert elképzelhetetlennek tartjuk, hogy 120.000 ember közül ne akadjanak annyi, hogy megtöltsék ebből az alkalomból a színházat. Valami baj, nagy és végzetes, baj van a mai színházi élettel, talán éppen az, amit az egyik ünnepi szónok említett, a 75 évvel ezelőtt megnyitott színház pontozatalt nem tartották és nem tartják be.

Még félhaz se jött össze ebből az alkalomból. Ott láttuk lossonezy Lossonezy István főispánt feleségével, dr. Kölcsey Sándor polgármestert, Kiss József kir. tankerületi főigazgatót, dr. Mitrovics Gyula egyetemi rektort, dr. R. Kiss István egyetemi tanárt. Hiányzott éppen az a réteg, mely sokszor szerette figyeltetni szép lelkét az efféle jubileumi ünnepélyek alkalmával. Mindegy, „lezajlott” az ünnepély.

Az ünnepi műsort Kodály Hány János palotása vezette be, majd Benyovszky Pál szerkesztő olvasta fel értékes tanulmányát a 150 éves magyar színházról. Szalma Sándor Petőfi megzenésített versét énekelte el a vegyeskar kíséretével.

Csohány Endre városi főlevéltáros a 75 éves debreceni Csokonai-színház jelentőségéről tartott igen értékes beszédet. Bevezetőben arról szökött, hogy nemcsak a nemzeteknek, hanem kisebb embercsoportoknak is meg van a maguk külön lelke, így a városoknak is. Debrecen egyénisége más, mint például Pozsony, Miskolc, vagy Kolozsvár. Debrecenhez hozzá van kötve egy, a többi városokétól legkiemelkedőbb tényezőiben különbözö mult. Ebben a hatalmas multban ott van Méliusz és Csokonai, a kalmárok és a Kollégium. Ennek a multnak hagyományai ott élnek tudatosan vagy tudattalanul minden debreceni lelkében.

A továbbiakban beszélt a Csokonai-színház megépítéséről, amely annak idején a legnagyobb magyar színház volt. Ebben a vonatkozásban is, szerinte, a hortobágyi ember monumentalitást kereső jellemvonása nyilatkozott meg.

Beszélt ezután a magyar színház megmentésének módjáról. Az első színházi szerződés a színigazgató kötelességéül az erkölcsök nemesítését és a magyar nyelv pallérozását mondja. Vajjon nem az okozza-e a színházak romlását — vetette fel a kérdést —, hogy ma nem tartanak fontosnak ilyen pontokat a szerződésben? A budapesti színházi irodalom nem lesz soha rokon a debreceni szellemmel. A színház megújulásának a vidékről kell jönnie, nem csodálkoznék — mondotta —, ha éppen Debrecenből indulna ki ez a mozgalom.

METEOR MOZGO MŰSORA:

MA UTOLJÁRA:
Semmelweis, az anyák orvosa
Művészi MAGYAR filmdráma!
Holnapról: FERJET KERESSEK!

Galamb Ferenc frásban ezt a kérését öhozzá és majd a maga hatáskörében segít a bajokon.

Galamb Ferenc másik kérése az volt, hogy a közgyűlés támogassa a hentesek kérését, hogy Debrecen a VI. kategóriából a IV-be helyezze át. Ebben az esetben a valamivel magasabb áron lesz nyomban elég sertés és zsír is.

Lossonezy István főispán erre megjegyezte, hogy van itt 7000-nél több sertés Debrecenben. Rövid időn belül várják a miniszter engedélyét, hogy heti 220 sertést igénybe vehessenek közélemezésre. A baj ott van, hogy egyesek elviszik innen a zsírt máshova, ahol drágábban adják el. Ezek ellenük méltó büntetésüket.

Budaházy Bruckner Ernő azt kérte, hogy a villany és gáz árát szállítsák le. Egyben szorgalmazta a Városi Takarékpénztár elhelyezését a föld alá helyezését.

Színház, Film, Szórakozás

SZÍNHÁZI MŰSOR:

November 21-én, csütörtökön este: Erdélyi Híloom.

November 22-én, pénteken este: Varázskeringő.

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTÉSE:

Csütörtök este a nagyszerű Erdélyi Híloom zenés játék van a színház játékrendjén mérsékelt helyárrakkal. Pénteken este A) bérletben Varázskeringő, a régi operettek legnagyobb sikere kerül repizre. Szombaton délután filléres helyárrakkal Aranykalász, szombaton este B) bérletben Varázskeringő. Vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal Éva kerül színre.

Petúr Ilka megbetegedett. Az Hász-társulat kiváló művésznőjét súlyos vakbélitűnetek között szállították a klinikára, azonban nem vetette magát műtét alá és tegnap saját felelősségére elhagyta a klinikát. Amennyiben betegsége nem engedi meg fellépését az Erdélyi Híloomban Apor Klári, a Varázskeringőben Décsy Györgyi vesz át szerepét.

KISMAMA A VIGSZÍNHÁZBAN
Kimondottan amerikai film, mely csak abban különbözik a szokványfilmtől, hogy van benne szellem, ötlet bőven. Gínger Rogers pompás alakítást nyújt. A magyar és Fox világhíradó időszerű filmtudósításokat ad.

— Késsel összeszurkáltak egy házaspárt, Gergely Zoltán kosárlonót, Gohér ucca 21. szám alatti lakost lakásukon egyik közeli lakos meglátta és késsel összeszurkálta. Gergely Zoltán csuklóján és ujjain, Gergelyné alkarján és lábuján szervengett szúrt sebet. Erősen vérző sebeiket a mentők kötötték le.

MA ESTE
disznótoros vacsora
erdélyi lángossal
a Páll Sörözőben

Szombaton és vasárnap lesz debreceni Ipartestület negyvenéves jubileumi ünnepe

A debreceni iparosság jelentős határhöz érkezett el az idén, az Ipartestület fennállásának 40 éves fordulójához. Mint ismeretes, nagyszabású jubileumi ünnepekkel teszik emlékeztetést az évfordulót. Most már teljes összeállítást nyert az ünnepek sorrendje, mely a következő:

Iparosnaggyűlés november hó 23-án, szombaton délután 4 órakor az „Arany Bika” dísztermében. Targysorozat: Himnusz, Énekli az Iparos Dalegylet, Elnöki megnyitó, Mondja Galamb Ferenc, a Debreceni és Vidéke Ipartestület elnöke. Dr. Varga József iparügyi miniszter képviselője nyilatkozik a kisiparosságot közlő érintő kérdésekről és a közeljövőben várható kormányintézkedésekről. A hazai ipari vonatkozású törvények és rendelkezések tájékoztató rövid ismertetése a felkért előadók által és pedig: a) Az Ipartestület célja és szervezete; az Ipartestület, mint iparhatóság; ipari bíraskodás; Ipartestületi Szék, békéltető bizottság. Előadók: dr. Koller József tb. aljegyző és Lajos Béla ipartestületi aljegyző. b) Az Ipartestület Országos Központjának célja, szervezete, hatásköre, jóléti intézményei. Előadók: Papp József, m. kir. kormányfőtanácsos, az IPOK elnöke és dr. Dobsa László, az IPOK igazgatója. c) A kereskedelmi és iparkamarák célja és rendeltetése; cégügyek, véleményezések, mintavédelem, kisipari hitel, árrögzítés, tisztességtelen verseny stb. Előadók: dr. Radó Rezső, m. kir. kormányfőtanácsos, kamarai főtitkár és dr. Demény Alajos kamarai titkár. A naggyűlést Galamb Ferenc elnök bevezeti, Szózat, Énekli az Iparos Dalegylet.

Jubileumi díszülés november hó 24-én, vasárnap délelőtt 10 órakor az „Arany Bika” dísztermében. Sorrend: Lányi: Itt születtem én ezen a tájon... Énekli a Városi, az Iparos és a Cipész Dalegylet. Galamb Ferenc ipartestületi elnök üdvözlő és megnyitó beszéde. Az Ipartestület 40 évi története. Ismerteti: Lechner Lajos ipartestületi jegyző. A jubileumi ünnepség alkalmából kitüntettek neveinek felolvasása. Üdvözlések.

A díszülést közvetlenül követő zászlóavatás sorrendje: Galamb Ferenc ipartestületi elnök felkéri a zászlóanyagát a díszszülő felavatására. A díszszülő ünnepélyes felavatása a zászlóanyag által. A felavatott díszszülő Galamb Ferenc elnök beszéd kíséretében a zászlóanyagától átveszi. Farkas Nándor: Magyar harangszó. Énekli az Egyetértés Önképző Dal- és Zeneegylet és a Kossuth Dalkör. A zászlószegek bevezése. Sorrend: 1. zászlóanyag, 2. miniszter, miniszteriumi főtisztviselő, 3. Hajdú vármegye és Debrecen sz. kir. város főispánja, 4. Debrecen sz. kir. város polgármestere, 5. katonaság, 6. helyettes főkapitány, 7. egyházak, 8. egyetem, 9. országgyűlési képviselők, 10. iparhatóság, 11. Ipartestületek Országos Központja, 12. Kereskedelmi és Iparkamarák, 13. Ipartestületek és Ipartársulatok, 14. különböző tes-

tületek, intézmények stb. képviselői, 15. ipartestületi szakosztályok, iparosok. Szózat, Énekli az egyesített Városi, Iparos és Cipész Dalegylet.

A jubileum alkalmából kitüntettek érmeinek és okleveleinek ünnepélyes kiosztása november hó 24-én este 8 órakor az Arany Bika dísztermében tartandó családis jellegű vacsora keretében. Az Iparos Dalegylet éneke, Galamb Ferenc ipartestületi elnök beszéde, a kitüntető érmek kiosztása.

Negyvennyolc órája eszméletlen a „Fröhner”-szálló titokzatos öngyilkosa

A Fröhner szállodában hétfőn este lúminállal megmérgezte magát Bakos Jánosné 35 éves asszony, aki vasárnap érkezett Debrecenbe Kolozsvárról. Bakosné azért kísérelt meg öngyilkosságot, mert azt a hírt hallotta, hogy férjét, aki Bukarestből menekülésekor még visszamaradt néhány napra ingóságai értékesítése végett a román fővárosban, meggyilkolták.

A fiatal asszony tettét kedden délelőtt fedezte fel a szálloda takarítónőszonya. Szobája ajtaját zárva találta és hasztalan zörgetett, nem kapott választ. Rosszat sejtve rendőrt küldött és annak jelenlétében lakattal fel-

nyitatták a szobát. Az ágyon eszméletlen állapotban találták Bakos Jánosné, mellette kivont méregpohár és kusza, izgatott búcsúszó: „Beteg szívvel jobb a temetőben”.

Az életunt fiatal asszonyt a belgyógyászati klinikára szállították, ahol már 48 órája eszméletlenül fekszik és hasztalan kísérel meg injekciókkal magához téríteni, szerdán a késő éjszakai órákig nem nyerte vissza eszméletét és nem lehetett kihallgatni. Életbenmaradására kevés a remény, mert a nagymennyiségű marad felszívódott szervezetbe.

Furfangos módon elraboltak egy kislánytól 85 pengőt a Jókai ucon

Vakmerő rablótámadás színhelye volt vasárnap este a Jókai és Cserepes u. sarok. Vitányi László 13 éves, Borz uca 13. sz. alatti lakosnak elébe állt az alkonyati homályban két egyén. Vitányi László kezében szorongatta az édesanyja, Vitányi Sándorné által rábizott 85 pengőt. A két támadó útját állta a fiatal fiúnak és összenézve, hangosan kijelentették:

— Ez volt a tolvaj!
— Milyen tolvaj?... én nem csináltam semmit... — szabadkozott Vitányi László, azonban a két suhanc közül az idősebbik nyomban rávágta:

— A pénzt még most is ott szorongatod a kezében... és még tagadni próbálsz... Menjünk azonban a rendőrségre.
A kis Vitányi László igazsága tudatában hajlandó volt megindulni a rendőrség felé. Néhány lépés után azonban a két suhanc ismét megállította:

— A pénzt, mint bűnjelt lefoglalom, — mondotta az idősebbik, azzal már ki is kapta a fiatal fiú

kezéből a 85 pengőt... Aztán hirtelen kijelentette, hogy most már szabadon engedik és majd másnap jelentkezzen a rendőrségen. Ezzel a két rabló már ott is hagyta a meglepett fiút és pillanatok alatt elmenekült.

Vitányi László édesanyja az eset után nyomban feljelentést tett a két rabló ellen és a debreceni rendőrség bravurozottsággal kinyomozta, hogy a pénzt két fiatalkorú vette el Vitányi Lászlótól. Szűcs Jenő detektív pár óra múlva előállította a fiatalkorú rablókat, akik beismerő vallomást tettek. Elmondották, hogy egyik cukrászdában figyelték meg Vitányi Lászlót és látták, hogy pénz van nála. Mikor elment, nyomon követték és ravasz trükkökkel kifosztották. A lopott pénzen hétfőn reggel cipőt és ruhát vettek, egyrészt pedig még vasárnap este a sikerült rablókaland öröme elmulaták. A kihallgatás befejezése után a rendőrség átadja a két tettest a fiatalkorúak bíróságának.

A kassai Rákóczi dombormű kisebbített mását hozzák Debrecenbe

A kassai Ipartestület gyönyörű ajándékkal és látogatással viszonzja a debreceni hentesek zászló adományozását.

Emlékeztet az a gyönyörű ünnepség, amelyet a kassaiak abból az alkalmából rendeztek, hogy a debreceni hentesek élükön vitéz Gábor László elnökkel pompás szép zászlót vittek ajándékba Kassára. A hentesiparosok szakosztályához vitéz Gábor Lászlóhoz most érkezett levelet intéztek a kassai ipartestület húsiparos szakosztálya részéről és ebben többek között ezeket írják:

Szakosztályunk egyhangú lelkesedéssel kimondja, hogy küldöttséget meneszt a debreceni Ipartestület jubileumi ünnepségre, hogy viszonzja a debreceni hentes-szakosztály látogatását az 1938. november 11-én történt felszabaduláskor.

Ez alkalommal kiküldöttünk magunkkal viszik a debreceni kartársak részére a kassai húsiparosok ajándékát, mint emléket: II. Rákóczi Ferenc Nagyságos Fejedelmünk bronzba öntött domborművét, kisebbített művészi mását a kassai Dóm falán elhe-

lyezett domborműnek.

Kérjük, fogadják a felajánlott ajándékot olyan szeretettel, amilyennel adjuk viszonzásul a felszabadulás napján adományozott nemzeti zászlóért.

A kassaiak azt is közlik, hogy a küldöttséget Rechka Antal elnök és Hudák István örökös díszelnök vezetik.

A debreceni hentes-szakosztályt nagyon meglepte ez a nem várt figyelem és a legnagyobb szeretettel várják a kassaiakat, akiknek kellemes itt tartózkodásukat minden módon biztosítani fogják.

A városi nyugdíjasoknak is juttassanak karácsonyi segínyt

Debrecen város törvényhatósági bizottsága mai közgyűlésén határozta a tisztviselők és alkalmazottak

karácsonyi segélye ügyében. Reméljük, hogy a szociális helyzetnek megfelelő arányú lesz ez a segítség, amely valóban alkalmas lesz arra, hogy legalább a karácsony havában átsegítse a tisztviselőket az anyagi nehézségeken.

Van azonban a városi tisztviselőknek és alkalmazottaknak még egy kategóriája, amelyik tekintve a sokkal kisebb mértékű jövedelmét, még inkább rászorult a támogatásra és a drágasággal szembeni védelemre és ez a nyugdíjasok csoportja.

Túlnyomó részük előregedett ember, aki talán jövedelme tekintélyes részét orvosra és gyógyszerre kell, hogy költse. Ezek fokozottan érzik a drágaság terhét. Talán gondolhatna a város törvényhatósága ezekre a közszolgálatban kiöregedettekre is és ha kismértékben is, folyósíthatnának nekik egy kis drágasági segélyt.

Befejeződött a nyilastelepi evangelizáció

Mezey Béla nyilastelepi református lelképásztor az elmúlt hat napon az evangelizációs előadásorozatot rendezett gyülekezete számára. Előadónak Svíngor Jenő református lelképásztor hívta meg, aki ilyen munkájával már az országnak sok részében szolgált és mindenütt sok áldás kísérte munkáját. Minden este 7 órakor a templomban tartottak meg az előadások. Mivel Svíngor Jenő csak 12-én érkezhetett meg, az első nap este dr. Bodonhelyi József klinikai lelkész tartott előadást a bibliai tiz szűz példázata alapján, megrázó erővel hirdetve Isten hívogatóását. Svíngor Jenő lelképásztor előadásainak egyes témáiról időközben hírt adtunk. Minden este nagy gyülekezet előtt mondta el megragadó bizonygatótételét, Nemcsak a Nyilastelepről, hanem a város távoli részeiről is voltak érdeklődők. Nagyon áldottak voltak ezek az esték és az egész hét, amelyért különösen hálásnak kell lenniük a nyilastelepeknek. Egy nagy figyelmeztetés volt arra, hogy az eszméknek ebben az óriási harcában, a testi életért folytatott ördöklő küzdelemben, a forrongó világnak szörnyű zivatarában a mi magyar népünknek nem szabad megelégednie az „egy szükséges dolgot”-ról. Különösen a vasárnap délelőtti istentiszteleten, amikor az evangelizációs sorozat utolsó előadása volt, hangzott megdöbbentően a nagy igazság, hogy egyszer mindennek vége lesz és akkor következik az ítélet. Aki ezt komolyan veszi, annak nincs más segítsége, csak Krisztus! Bizonyosra vehető, hogy a hallgatóság közül többen megértették ezt a figyelmeztetést. Ezt mutatja majd az a lelki fellendülés, ami az evangelizáció eredményeként bizonyosan bekövetkezik az egyházi munka különböző ágaiban.

Az esti evangelizáló előadásokon kívül Svíngor Jenő lelképásztor találkozott külön a gyülekezet különböző tagozataival: férfiakkal, asszonyokkal, leányokkal, ifjakkal, gyermekekkel. Meglátogatta a MÁV műhelyi elemi iskola VI—VIII. osztályának református növendékeit is. Minden alkalommal az ő alázatos, szerény és szeretettel igen gazdagon megáldott egyéniségével mély nyomokat hagyott a jelenlévők lelkében. A nyilastelepi gyülekezet igen hálásan emlékezik rá, aki az elmúlt hét sok ajándékának eszközlője volt, de hálás Mezey Béla lelképásztornak is, aki ez áldott alkalmakat imádságos szeretettel és nagy gondossággal előkészítette.

Kitűnő szabású
ingek
nagy választékban
Frank Imrénél
Arany Bika

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
 Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám,
 Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás),
 éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
 féltévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
 Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLTATÁSA november 16-án reggel 8 órától november 23-án reggel 8 óráig:
 „Aranygyala”, Piac u. 50. Telefon: 24-58. — „Reménység”, Csapó u. 22. Telefon: 34-21. — „Isteni gondviselés”, Petőfi tér és Teleki uca sarok. Telefon: 29-81. — „Sas”, Hatvan u. 70. Telefon: 11-39.

ENYHE TÉL LESZ

Jönnek, egyre jönnek... A meteorológusok biztatásai, jóslásai, hogy az idén enyhe tél lesz. A nyájas olvasó elolvassa egyszer, elolvassa kétszer, sőt még többször is, mert ebben a fahianyos és színinséges világban valóban jól esik néha örömet okozó hírt is olvasni.

Nem vagyunk szakértők ezen a téren, vajjon lesz-e fogantatja a meteorológusok intelemeszerű jóslásának, nem tudjuk. Eddig azonban a november szépen viselkedik. Ma igaz az örökké aktuális rángatott mondat: Ma szép idő van... Tegnap is szép idő volt... stb.

Hogy szakszerűek legyünk: utána nézünk a tavalyi novemberi hőmérsékleti viszonyoknak, megállapítottuk, hogy tavaly novemberben a legmagasabb hőmérséklet a mostani átlaghőmérséklet körül mozgott. És tavaly mégis szigorú tél volt.

És mégis elhisszük, hogy az idén enyhe lesz a tél. Azt kívánjuk, hogy karácsonyig enyhe ősz legyen, attól kezdve újévig lehet mutatónak egy kis tél (a korcsolyabájakok azért ne haragudjanak, kívánságunk merészségért) azután pedig jöjjön a szép tavasz, utána pedig a nyár, hiszen a szólásmondás is azt tartja: Január, február, itt a nyár...

— **A pápa vasárnap, november 24-én beszédet tart a rádióban** a világpolitika egyetemes kérdéseiről, de távol tartja magát a napi politikától. A pápa szövege állásfoglalás is lesz világnézeti kérdéseken.

— **Doktorráavatás.** Az egyetem tanácsa szombaton délelőtt a Központi Egyetem aulájában doktorráavatást közgyűlést tart, amelyen nagyszámú doktorjelölt kerül felavatásra.

— **Az erdélyi részekben a bíróságok és ügyészségek november 26-án** megkezdik működésüket, tehát a polgári közigazgatással egyidőben.

— **Dr Berei Soó Rezső egyetemi ny. r. tanár előadása** a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon. Csütörtökön, november 21-én d. u. 6 órakor a Déri múzeum előadótermében tartja dr Soó Rezső egyetemi ny. r. tanár Erdélyi tájak, erdélyi virágok c. előadását vetített képekkel.

— **A visszaesett erdélyi területtel 473 gyár és ipartelep** került vissza. A gyárak közül 126 faipari és 38 vasipari. Az ipari munkások száma 34.000.

— **A szerb közlekedési miniszter Budapesten tartózkodik** és szerdán egész nap a fővárosi nagy gyártelepeket szemlélte meg a magyar szakképzési kísérletben. Megnézte a csepeii szabadkikötőt is és a máv. műhelytelepét.

— **Uj beosztást kapott Bernát herceg** Júlianna holland trónörökös nő férje a Londonban tartózkodó emigráns holland kormány hivatalos közlése szerint. A herceget a holland és angol haderők összekötésztívévé nevezték ki.

— Részegen vezette autóját a fővárosban **Laczkó Károly** magántisztviselő. A Váci utcában egy jegeskoszt akart kikerülni, de nekifutott. Felcsaladt géppel a gyalogjáróra. Az autó felrobbant. Az ittas magántisztviselő kisebb sérülést szenvedett, de Répássy Mihály kocsis és az autóban ülő Klein Manó és Rábel Sándor súlyos sérülést szenvedett. Laczkót a rendőrségre vitték.

— **Befejezést nyert a békési kikötő** egymillió építkezése. A Körös partján, Békésnél egymillió pengő költséggel nagy kikötőt építettek. A kikötő építési munkálatai most befejeződtek, hamarosan átadják a forgalomnak. Folyik a Körös hajózhatóvá tételének munkája is, a Körösön egészen Csongrádig munkában vannak a kotrógépek.

A SZEGEDI HATÁRBAN ISMET ÁRVIZ PUSZTIT

A hosszas esőzés következtében a szegedi határban ismét árvíz pusztít és hatalmas területek kerülnek víz alá. A tanyák népe a magasabban fekvő helyekre menekül, ahol szükség-lakásokat építenek deszkákból. A határban 45 ház már összeomlott. A 300 ezer pengős árvízsegélyből a tavaszi áradat által elpusztított tanyaházaknak csak az alapjait tudták megépí-

ni, de ezek most újból víz alá kerültek. Az utak nagyrésze víz alatt áll és forgalmi zavarok vannak. A híres szegedi gyümölcsösök nagyrésze víz alá került. Szeged mellett a telepek ucáin víz áll és esatornázni nem lehet, mert a talajvíz néhány ásonyomra már feltört. A lakosság kormánybiztos kirendelését kéri.

— **A hatodik emeletről** levette magát és szörnyethalt Budapestben a Rákóczi út 59 számú házban Rusznay Andrásné született Kemény Erzsébet volt színésznő. Gyógyíthatatlan betegsége miatt követte el tettét Rusznay Andrásné, akinek két kis gyermeke van.

— **Cserépkályhák,** kandallók kiváló minőségben legmodernebb fazonokban vagonként érkeztek Tóth údoda: ifj. Székely Szűcs Sándor kályhás-mesterénél, Károly Ferenc József út 8. Telefon: 26-70.

— **Valótlan hír kihilása miatt** a debreceni törvényszék dr Viszokay tanácsa elítélte 100 pengő pénzbüntetésre szerdán délelőtt Pócsi Gábor debreceni vasúti munkást, aki itales állapotban többek előtt olyan valótlán hírt terjesztett, mely érintette a magyarság külpolitikai helyzetét. A bíróság az ítélet végrehajtását három évi próbaidőre felfüggesztette.

— **1400 elszülést** holland hajót emeltek ki. Németalföld újjáépítése során 1400 holland hajót emeltek ki, amelyek a májusi hadjárat idején a folyókban és a zeelandi vizeken süllyedtek el. Ezeknek a hajóknak szerencsére csupán 6-7 százaléka sérült meg annyira, hogy többé nem használhatók.

Legszébb és legolcsóbb karácsonyi ajándék egy művészfénykép Szípal mestertől

— **Szürkálás az országúton.** A csendőrség jelentette Vasvári Antal tetéleni lakos, hogy Lajos nevű legényfiát a kabal országúton megtámadta Tóth Ambrus és három kézzúrásal súlyosan megsebesítette. A nyomozás során megállapították, hogy Tóth Ambrus tényleg megszurta Vasvári Lajost, de a legény arra hivatkozott, hogy önédelemből cselekedett, mert Vasvári Antal támadta meg őt, kétszer vállon szúrta, kicsavarta kezéből a kést és dulakodás közben szúrta meg három helyen. Vasvári Lajos kerékpáron haladt az országúton és szembe találkozott Tóth Ambrussal, akire haragudott. Rászólt a gyalogosan haladóra: Lépjek a kerékpárról? — Ahogy tetszik — volt a kurta válasz. Vasvári leugrott a gépről és azonnal késsel támadt ellenfelére, de az hamarosan kicsavarta kezéből a nagy kést és visszaadta a szürkásokat. A csendőrök előtt Vasvári is beismerte, hogy ő volt a támadó, de azonnal védi magát, hogy Tóth támadásától tartott és azt akarta megelőzni. Az eljárás a legények ellen megindult. Sérüléseik nem életveszélyesek.

— **A Vasutasok „Szárnyaskerek”** Otthonában (Hunyadi u. 9.) ma, csütörtökön d. u. 5 órai kezdettel dr Bátor József r. k. főgimnáziumi igazgató előadást tart. Belépődíj nincs. A nagértékű és időszervi előadása az érdeklődő közönség szíves figyelmét felhívja a Népművelési Bizottság.

— **Összeomlott egy ház** Krajóvában a földrengéskor megromlottott nagyobb épületek közül. A nagy épület egy szomszédos házat is maga alá temetett és öt sebesülte hűzték ki romjai alól.

— **Mikulásra és karácsonyra** az édesiparban 65 vagon cukrot osztanak ki, hogy a szokásos cukrokkal a piacot ellátni tudják a karácsonyi vásárra.

— **Naményi Gyorsfőiskolába,** géorfőiskolába kezdőtanfolyamra beiratkozhat, (Bathány u. 1.)

— **Felakasztotta magát** Komádi községben Polgár Károly 71 éves földműves. Öngyilkosságának oka ismeretlen, temetésére megadták az engedélyt.

IRÓGÉP HURAY, parkamara eladás-csere T: 17-93

— **Összeselt az epreskeri faraktárnál** Hajdi János 34 éves hadházi lakos. A mentők részestítették éisősegélyben.

— **Kubikusok szárai** építik az alföldi belvizeket levezető esatornát Délpest megyében Kiskunhalast a Tiszával összekötő esatorna építése hat hét óta folyik.

— **A debreceni társadalom segítségét** kéri a hárszobrok alkotójának családja. Egy évvel ezelőtt a „Debrecen” hirta fel a figyelmet Fodor József inségmunkásra, aki csodálatos tehetséggel mintázott meg szobrokat hóból a Déri múzeum előtt. Nem sokkal később Fodor József súlyosan megbetegedett és nyolc hónapja fekszik a Horthy kórházban beteg. Felesége és öt kis fiúgyermeke a legsúlyosabb körülmények között tengeti életét. A szegény asszony mosás és más házimunka vállalásával próbált kenyeret adni gyermekeinek, azonban — mivel egész napra nem tudja otthagyni családját — nem képes annyit keresni, hogy megéljenek belőle, maga is teljesen legyengült a sok munkában. Öt éhező fiúgyermek és egy szegény asszony fordul ezen az úton a debreceni társadalom jószívéhez, hogy segítsenek rajtuk. Kérjük a nemesszívű embereket, hogy adományait akár kiadóhivatalunk útján, akár közvetlenül Fodor Józsefné Jókai uca 33. szám alatt levő lakására eljuttatni szíveskedjenek.

— **A Csokonai Kör** ma, csütörtökön délután öt órakor Csokonai születésének 167. évfordulóján ünnepli fenállásának félszázados jubileumát a Kollégium dísztermében. Ez ünnepi alkalommal a Kör fényes műsorú emlékünneppel teszi emlékeztetésé a magyar irodalom barátai számára. Az ünnepély műsora a következő: Csokonai: A reményhez. Éneklő a Kollégiumi Kántus, vezényel Szigethy Gyula. Megnyitó beszédet mond dr Papp Károly egy. ny. r. tanár, a Kör elnöke. Csokonai verseket szaval Tuster Jolán. Csokonai egyetemes magyarsága. Csobán Endre főtitkár előadása. Régi kollégiumi diákdalokat adnak elő: Nagy József, Szendy Tihamér és Lévy József. A mágyikás Csokonai. Oláh Gábor, a Kör alelnöke regényrészlete. Baja Mihály versei. Csokonai: A tihanyi Echóhoz. Éneklő a Kollégiumi Kántus, vezényel Szigethy Gyula. Az ünnepélyre belépődíj nincs, vendégeket szívesen lát a Kör elnöksége.

Nagy László

megbízható tartós, kiváló szövetek (nőt, férfi) raktára

Piac u. 56. sz.

— **Az olaszok a gazdasági tárgyalások** során Magyarországnak 8000 mázsa rizst ajánlottak fel. A szállítást rövidesen megkezdik és a szétosztást a rizs iroda intézi.

— **Orvosi hír.** Dr Szent-Királyi István orvos rendelését megkezdte. Arany János u. 14.

— **Összemarta egy macska** ifj. Orbán István 16 éves kereskedő-tanulót, Salétrom uca 18. szám alatti lakost a Rákóczi utcán. A mentők kötözték be sebeit és orvoshoz utasították.

— **A korhadt lépesőn leestek** és a pincébe zuhant özv. Rozsos Ferencné 78 éves asszony, Hajó uca 5. szám alatti lakos. Jobb karját eltörte. A mentők a sebészeti klinikára szállították.

— **Összeesést szimulált** mert kórházba akart jutni egy férfi. A törvényszék előtt elterült az úttesten, mire a járókelők értesítették a mentőket. A mentőorvos a vizsgálat során úgy találta, hogy szimulál az illető és átadta a közelben posztoló rendőrnök.

— **Tizenöt bronzkori csontvázat** találtak a borsodi Gelej község határában. Lipesi János gazdálkodó földjén. Leszlik miskolci múzeumigazgató értesülve a leletéről, egész bronzkori temetőt tárt fel a gazdálkodó birtokán.

— **Ma temetik tömegsírba** a COUNTRY ellen intézett német légitámadás 300 halottját. A temetési szertartást nagy gyászpompával hajtják végre.

— **Vitéz Bayor Ferenc tábornok** eskette össze Kováts Gabriellát és vőlegényét. Fényes esküvő volt a szatmári városházán. Kováts Gabriella, a Kálcsay Kör műkedvelő gárdájának bájos kis primadonnája, aki a honvédség bevonulásakor Kormányzónak előtt oly nagy sikerrel szavalta el dr Pirkler Ernő versét, házasságot kötött dr Balogh Vilmos sergélvesi földbírtokos, tartalékos huszárhadnaggyal. Az esküvőnek külön érdekessége adott az a körülmény, hogy a fiatal párt vitéz Bayor Ferenc tábornok, Szatmár város katonai parancsnoka adta össze.

— **Svetsisták „Erdélyért”**. A Svetsis intézet növendékei gyűjtést indítottak az erdélyi kifosztott, segítségre szoruló magyarok részére. Most vált ismeretessé a gyűjtés részletes eredménye. Eszerint 50 darab gyermekjátékot, 66 gyermekruhát, 10 leánykaruhát, 5 gyermekcipőt, 8 felnőtt cipőt, 21 pulóvert, 50 női felsőruhát, egy női télikabátot, 40 sapkát, 10 pizsamát, 36 harisnyát, 2 férfi ruhát, 10 könyvet és sok más egyéb adományt gyűjtöttek össze az érzőszívű leányok. Mindenképpen figyelemreméltó ez a gyűjtés, mert bizonyoságot szolgáltat a debreceni leányifjúság komoly segitienakarásáról.

— **Uj tojás és baromfi szindikátus alakul.** A belföldi tojás- és baromfi-forgalom irányítására új szindikátus alakul és csak az új szindikátus veszi át a bizományosi jogokat. Az árat az árkormánybiztos állapítja meg. A gyűjtöket, számszerint 60-at a szindikátus jelöli ki. Exportban nem kapcsolódik be az új szindikátus, melynek egyik legfontosabb feladata lesz a fővárosi szükségletének biztosítása.

— **Magyarországon csak minden 478-ik szegény paraszt gyermek kerül gimnáziumba,** bár a paraszt-ság a lakosság 35 százaléka. A tehetséges szegény gyermekek ingyenes iskoláztatása nemzeti érdek.

— **Kisújszálláson kevés a jóvizű kút,** vízvezeték nincs és a néhány jó kút vizét hordós szekerekkel hordják és egy veder vizet három fillérért adnak.

Ma és minden nagy hurkaestély a Gambrinushan csütörtökön este

Gyászrovat

Balázs Józsefné Balogh Piroska 42 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Dankó temetkezési vállalat.

Szoboszlai Jánosné,

Katona Eszter 69 éves korában meghalt. Temetése csütörtökön d. u. egy órakor lesz a Köztemető 3. sz. ravatalozójából ref. szertartással. Lakása: Homok u. 96. Pusztai temetkezési intézet.

Harsányi Gyuláné,

Dóró Erzsébet 47 éves korában meghalt. Temetése csütörtökön d. u. 3 órakor lesz a Köztemető 3. sz. ravatalozó terméből ref. szertartással. Lakása: Jókai u. 36. Pusztai temetkezési intézet.

„Az amerikai magyarság maradjon a helyén”. Budapestén a Református Férfitársaságban vitát rendeztek az amerikai magyarság kérdéséről. Máthé Elek kiskunhalasi lelkész, aki Amerikában járt, azt a véleményét hangoztatta, hogy az amerikai magyarságnak a helyén kell maradni, inkább az európai, szétszórtan élő magyarságot kell hazatelepíteni. Az amerikai magyarságnak hídfőnek kell lenni Amerikában és képviselni a szellem erejével a nemzetet.

— Az üdvhadsereg pittsburgi székházában tömegmérgezés történt. Tojásrántottát reggeliztek közös étkezésen és százan kerültek étkezés után a kórházba, ahol 14-en már meghaltak. Megállapították, hogy patkánymergét kevertek a reggelibe. Valószínűnek tartják, hogy egy elbocsájtott szakács követte el a mérgezést.

— Elrendelték az összeírását azoknak a földeknek, melyeket román hatóságoknak adtak Erdélyben. Csenedörök is kaptak földet, nemcsak román iskolák, egyházak, intézmények a magyar birtokok területéből. Ez év végéig elkészülnek az ilyen módon elvett birtokok számbavételével.

— A bedolgozó iparosoknak is jár a hétszázalékos béremelés. A Debrecen és Vidéke Ipartestület értesíti azokat az iparosokat, akik bedolgozó iparosokat foglalkoztatnak, hogy 7.290—1940. M. E. számú rendelet hatálya a bedolgozó iparosokra is kiterjed. A hétszázalékos bérpótlékot azonban csupán a tiszta munkabére (munkadíja) után kell fizetni, ennél fogva például az esetleges üzemi költségek után bérpótlék nem jár. Ugyanezt az elvet kell alkalmazni az 1940. évi október hó 5-ike után megerősített határozatban megállapított legkisebb munkabérek vagy munkadíjak tekintetében is.

— Az osztálysorsjáték húzásán 40.000 pengőt nyert: 25784, 2000 pengőt nyert: 15463, 1000 pengőt nyertek: 25883 51772, 500 pengőt nyertek: 48791 59443 59897 66406. 300 pengőt nyertek: 10295 25822 40727 47704 64088 80761 85749 85988, 200 pengőt nyertek: 1453 5783 10205 21363 22417 20564 27190 29654 37855, 40530 40903 41195 45766 56237 60146 63570 72472 75318 75765 78633 79558 86708.

Hirdessen a „DEBRECEN”-ben, hirdetése eredményes lesz.

Melyik hentes hány darab

sertést hoz a jövőben forgalomba Debrecenben

Mint megírtuk, a debreceni henteszakosztály kívánja kezébe venni a közönség zavartalan zsírelátásának ügyét. Ezt legelőszőrűben és legigazságosabban úgy viszik keresztül, hogy a hentesek szakosztálya ülést tart, amelyen megállapítják, hogy ki hány darab sertést hoz forgalomba hetenként. Alább közöljük azoknak a henteseknek a névsorát és üzlethelyiségének címét, akik a sertéseket közös kiosztó szervtől megkapják. A hentes neve és üzlethelye után közöljük azt a számot, amennyi sertést az illető kap.

A debreceni henteszakosztály elosztó bizottságának nevében vitéz Gábor László szakosztályi elnök a következő javaslatot terjeszti elő a sertések szétosztására:

Andirkó János (Nyíl ucca) 2 drb. Andirkó József (Böszörményi út) 2 drb. Balázs Márton (Árpád tér) 2 drb. Balázs Gábor (Nyugoti ucca) 2 drb. Balogh Márton (Honvéd ucca) 2 drb. Bauer János (Deák Ferenc ucca) 3 drb. Bíró Elek (Csapó ucca) 3 drb. Borsi János (Szabó Kálmán ucca) 1 drb. Bóde Gyula közszáll. (Kossuth ucca) 18 drb. Bökönyi György (Simonffy ucca) 2 drb. Csonot József (Ajtó ucca) 2 drb. Özv. Daku Istvánné (Szent Anna ucca) 2 drb. Dalmi Imre (Hadházi u.) 2 drb. Domokos Ferenc (Kurucz u.) 1 drb. Erdei János I. (Komáromi u.) 2 drb. Erdei János II. (Szent Anna u.) 2 drb. Faragó János (Márton Kálmán ucca) 1 drb. Fehér Imre (Attila tér) 1 drb. Fazekas László (Simonffy ucca) 1 drb. Ferge József (Szabó Kálmán u.) 2 drb. Fekete Lajos (Mester u.) 2 drb. Fülöp Gusztáv (Salétrom u.) 2 drb. Gábor László közszáll. (Csapó ucca) 4 drb. K. Gál Jánosné (Nyíl ucca) 2 drb. Girgás Béla (Árpád tér) 3 drb. Gombos Gergely (Kálvin tér) 3 drb. Harsányi Lajos (Péterfia u.) 2 drb. Horváth Gábor közszáll. (Kossuth u.) 3 drb. Horváth István két üzlet (Vasútsor és Cegléd u.) 4 drb. Horváth László (Diószegi út) 2 drb. Ilyés István (Márton Kálmán u.) 2 drb. Jenel Sándor (Méliusz tér) 2 drb. Karácsony Imre (Kút ucca) 2 drb. Katona Péter (Kinizsi ucca) 1 drb. Kálmánchelyi Bertalan közszáll. (Szent Anna u.) 4 drb. Kegyes János (Cegléd u.) 2 drb. Kerekes László (Maróthy György u.) 2 drb. Kiss Albert (Huszár Gál u.) 1 drb. Kiss Ferenc (Sámsoni ucca) 2 drb. Kiss János (Szoboszlói út) 1 drb. Kiss László közszáll.

(Hunyadi u.) 4 drb. Kocsár László (Hatvan u.) 2 drb. Kórizs István katona (Széchenyi u.) 8 drb. Kósa István (Kishegyesi út) 1 drb. Kovács Géza (Szent Anna u.) 2 drb. Körhöny Mihály (Salétrom u.) 2 drb. László Árpád (Márton Kálmán u.) 3 drb. László József (Csapó u.) 3 drb. Markovics Sándor (Piac u.) 4 drb. Márton Ferenc (Hatvan u.) 2 drb. Márton János (Késes u.) 1 drb. Mezei Ferenc (Csapó ucca) 3 drb. Mészáros Sándor (Sámsoni út) 1 drb. Minya István (Csapó u.) 3 drb. Molnár András (Tímár u.) 2 drb. Molnár György (Nyugati ucca) 1 drb. Nagy András (Dévai ucca) 1 drb. Nagy József (Hunyadi u.) 3 drb. Nagy Lajos (Kassai út) 2 drb. T. Nagy Lajos (Baranyi u.) 2 drb. Oláh István (Vendég ucca) 2 drb. Oláh János (Bethlen u.) 2 drb. Oláh Lajos és Miklós közszáll. (Rákóczi u.) 4 drb. Öry Testvérek közszáll. (Simonffy u.) 4 drb. Pálóczi László (Böszörményi út) 1 drb. Pávay Ferenc közszáll. (Simonffy u.) 4 drb. Pávay István (István út) 1 drb. Pigler Ernő (Rákóczi u.) 2 drb. Sárny Lajos (Külsővársártér) 2 drb. Somogyi József (Petőfi tér) 2 drb. Suba Jánosné (Csapó u.) 1 drb. Szabó Antal (Hatvan u.) 2 drb. Szabó Imre (Csapó u.) 2 drb. Szabó Imre (Homok ucca) 1 drb. Szabó Sándor közszáll. (Péterfia u.) 4 drb. M. Szabó Mihály (Mester u.) 2 drb. Szabó Károly (Dégenfeld tér) 3 drb. Szabó Lajos (Csapó u.) 2 drb. Szekeres István (Böszörményi út) 1 drb. Szilágyi Imre (Péterfia u.) 3 drb. Szilágyi László (Csapó u.) 2 drb. ifj. Szűcs Béla közszáll. (Rákóczi u.) 3 drb. Szűcs Lajos (Csapó ucca) 2 drb. Tar János (Batthyány u.) 2 drb. Tarr Pál (Szeremlei u.) 1 drb. Tolvaj Ferenc (Sámsoni út) 2 drb. Tóth Gyula (Árpád tér) 1 drb. Tóth Mihály (Kassai út) 1 drb. Vad István (Cegléd u.) 2 drb. id. Varga György (Burgondia u.) 2 drb. Varga József (Pozsonyi út) 1 drb. Varga (Hargita u.) 2 drb. Végvári László (Bethlen u.) 2 drb. Összesen 220 darab.

Amig 'On alszik

A DARMOL dolgozik. Nyugodt alvását nem zavarja, mégis meghozza reggelre az enyhe és lájaldalmatlan kiürülést. Kellems hashaltó: **DARMOL**

Anyakönyvi hírek

Születések: Balogh Bálint fm., Hargita u. 22, fiú Sándor. Szabó Sándor npsz., Barcaság u. 31, fiú Sándor. Feldmann Ignác kereskedő, Apagy, fiú Zoltán. Ferencsik István cipészmeister, fiú János. Nagy Mihály bérlő, Perc-dűlő 40, leány Katalin. Róth Béla szabómeister, Hatvan u. 56, fiú Tamás. Mikácsó György gazdasági cseléd, fiú János. Beznai György ügynök, Góhér u. 12, leány Éva. Pásztor Gyula okl. gazda, fiú Csaba. Krausz József borkereskedő, eFrenc József út 58, fiú Lázár. Orbán István npsz., Bánk 55, fiú János. Roller Kálmán erdőmérnökgyakornok, fiú Péter. Szabó József törpebirtokos, Fancsika 56, leány Juliánna. Juhász Gyula állatorvos, Kaba, fiú Miklós. Somogyi Mihály erdőtelepítő, Pac 20, leány Juliánna. Tóth Mihály npsz., Hajdúsámson, fiú János. Loós Sándor npsz., Perc-dűlő 51, leány Margit.

Eljegyzések: Tompa Sándor munkás, Bercesényi u. 61—Nagy Erzsébet u. o. Csukás Endre motorszerelősegéd, Nagyvárad u. 33—Ádám Katalin, Lónyai u. 5. Boldog József gazdálkodó, Erzsébet ucca 24—Csonka Margit, Haláp 25. —Aszalós Mária, Veréb-dűlő 49.

Házasságok: Dr Jakabfi Imre gyák. orvos, Hatvan u. 1—Abonyi Etel Klára, József kir. herceg u. 5. Fazekas József seprőkészítőmester, Kisfaludy u. 1—Kiss Mária u. o. Varga Gábor asztalossegéd, Sámsoni út 48/b—Eritz Erzsé-

bet u. o. Nagy György városi erdőőr, Ebtövs u. 69—Móricz Mária, Hajdúböszörmény. Groszmann Izák ny. MÁV kocsilakatos, Erzsébet u. 44—Klein Vilma u. o. Kiss Imre szobafestősegéd, Faiskola u. 5—Kovács Erzsébet, Rothermere u. 1. Dr Sarkadi Kesztyűs Lóránd Andor egyetemi tanársegéd, orvos, Gazdasági Akadémia—Nagy Mária Dorottya Róza, Gőnczy u. 3.

Halálozások: Bereczki László ág. ev. 13 éves, Gágyár u. 6. Fülöp Gábor ref. 4 hónapos, Munkás u. 58. Cseresznyés Ferenc ref. 75 éves, Bellegelő 45. Veres Lajos ref. 21 napos, Vár u. 5. Szentesi Sándor ref. 31 éves, Szeffű u. 33. Egeressy Gyula ref. 67 éves, Legányi u. 23/b. Özv. Hertz Bernátné izr. 76 éves, Nyírbátor, Tamoskó Richárdné r. kat. 64 éves, Tokaj, Kun Ágnes izr. 6 hónapos, Pesti u. 4. Molnár Péter g. kat. 70 éves, Zádor u. 5. Posta Gábor ref. 74 éves, Kishegyesi út 40. Ceglédi Lajos ref. 84 éves, Arva u. 6. Pásztor Miklós ref. 10 hónapos, Téglás. Mlle Lajos ref. 15 éves, Biharnagybajom. Czokó János ref. 39 éves, Tiszapolgár. Németh Lajos ág. h. ev. 51 éves, Bakontamás. Nádasdi Lajos ref. 50 éves, Balmazújváros. Cebe Jánosné ref. 84 éves, Arpa u. 5. Tóth Jánosné ref. 43 éves, Barcaság ucca 27. László János ref. 11 napos, Nap u. 21. Nagy Zoltán ref. 58 éves. Erőss Lajos u. 22. Szabó József ref. 55 éves, Böszörményi út 53. Harsányi Gyuláné ref. 47 éves, Jókai u. 36. Simon Mihály r. kat. 3 hónapos, Ekkés. Medgyesi János ref. 2 hónapos. Mikespérczi út 7.

Tehéntartó gazda levele

Egy debreceni tehéntartó gazda a lapunkban megjelent és a tejkérdéssel foglalkozó cikkünkre levelet írt, melyben elsorolja, hogy milyen nehéz a tehéntartó gazda helyzete és bizony nem kapja a megfelelő árat a tejért a mai takarmány árak mellett. Még a borjúnevelésre is ráfizet ma a gazda, mert ha csak 28 fillérjével számítják is a tejet a borjú hat hét alatt 70 pengő 75 fillér ára tejet fogyaszt. A borjúért hathetes korában, ha eladásra kerül adnak, ha 75 kilós 63 pengő 75 fillért, tehát a gazda ráfizetése hat pengőnél is több.

A takarmány drágasága következtében naponta 2 pengő 56 fillér árát fogyaszt el 12 liter tejet adó tehén. A tejért 3 pengő 36 fillért kap a gazda, tehát keres valamit, de ha beszámítja azt az időt, mikor apaszt a tehén és kevesebbet ad, bár ugyanannyit eszik, ez a haszon eltűnik. A víz tönkre telet a legtöbb helyen a legelőket és jászolban kell a jószágot tartani és a téli eleséget fogyasztotta. A takarmányt sok gazda pénzen veszi, maga nem tudott kaszálni az árvíz miatt. Ha beszámítja a gazda a tehének mellett tartott cseléd bérért, élelmezését, a szekeret, melyen a tejet behordja a tanyáról, akkor kész ráfizetést jelent a 28 filléres tej.

Gumlosizmak javítását

leggyorsabban vállalom

Réti, Piac ucca 42. sz.

Közgazdaság

Terménytőzsde. Búza: 78 kg-os 23.55. Rozs: 71 kg-os 19.55. Árpa: Sörárpa, kiváló 26.50, sörárpa, elsőrendű 25.50, sörárpa 24.50, 68 kg-os ipari 23.00, takarmány, 65—66 kg-os 21.00, takarmány, közepminőségű 20.00. Zab: 41 kg-os 21.80. Kukorica: Új 16.80.

A ferencvárosi sertésvásár összfelhajtása 139 darab. Vásári állományból angol hússertésfelhajtás 94 darab. Az irányzat változatlan. Árak: szedett zsírsertés III. 120—142, angol sonkaser I. 142 fillér kg-ként.

Debreceni termény- és takarmányárak: Zab 21.00, tengeri 19.00—19.50, lucerna 12.50—14.50, széna 5.00—9.00, lóhere 10.50, szalma 5.00, cukorrépa 4.00—6.00, takarmányrépa 2.70—2.80, tők (fehér) 4.50, tengeri (csöves) 13.50—14.00, tők (zöld, állatnak való) 1.20.

SPORT

A DVSC a Tisza-csoport első helyén végezhet, ha legyőzi a Rusjt

A DVSC az őszi szezon utolsó mérkőzését játssza vasárnap Ungváron a Rusj csapatával. Nehéz mérkőzés előtt áll a debreceni csapat, a Rusj kemény védelmü, Kahánnal élén kitűnő fedezet-sorú és Tamás, Csancsinov, Juchwild, Hajlik személyében kitűnő támadósorú együttes. A DVSC támadósorában, ha kijátssza igazi formáját, mégis valamivel több gólképességet látunk és reméljük, ezen el is dől a mérkőzés a debreceni vasutasok javára. Nagy tét forog kockán, hiszen a MÁVAG Özdon ember számítás szerint mai visszament formájában pontot, sőt pontokat adhat le. Ebben az esetben pedig a DVSC győzelemét feltételezve már a pontszámokban együtt állna a két rivális. Pillanatnyilag jobb a MÁVAG gólaránya: öt góllal kevesebbet kapott és haital kevesebbet rugott, mint a DVSC. Ez a gólarány azonban, ha a DVSC kapott gól nélkül győz, szintén alaposan megváltozhat, tehát egyáltalán nem lehetetlen, hogy a DVSC a vasárnapi for-

duló után ére kerül a Tisza-csoportban. A győzelemhez azonban határtalan erőbedobásra, lelkesedésre van szükség, ez remélhetőleg hiánytalanul meg is lesz a DVSC-nél. A csapat előreláthatólag Keskeny vagy Vöröss — Csokai, Erdei I. — Elek, Erdei II., Galambosi — Kristóf, Szabó, Sidlik, Dombovári, Nagy összeállításban játszik. A csapat még szombaton elutazik Ungvárra, hogy pihentén álljanak ki a mérkőzésre.

A DVSC ma délután kétkapus nagy edzést tart és ezen dől el véglegesen a Rusj elleni összeállítás.

Aradi játékos jelentkezett a DVSC-nél. Fedezetsorban és támadósorban egyaránt használható, abszolút kétlábás játékos. A csütörtöki edzésen próbálják ki.

Debrecenben vasárnap egyedül a DEAC-DMTE mérkőzés, a szezon utolsó amatőrbajnoki mérkőzése kerül lejátszásra.

Jánossy Béla, a Boeckai volt edzője lett a Gamma szaktanácsadója és munkájának nyoma mindjárt meglátszott, hosszú idő után vasárnap a WMFC ellen ismét győzött a Gamma. A gólt Turay II. fejelte. Szóval a győzelemben oroszlanrésze van az egykori Boeckai-táknak.

APRÓHIRDETÉSEK

LEVELEZÉS

Újabb értesítést kér a „Fekete Sas”. 451
Megértő jellegű levél van a kiadóba. 428

ALKALMAZÁST keres nő

PERFEKT gyors- és gépirónő, vagy gépirő, nagy irodai gyakorlattal felvétetik. Piac ucca 75. I. em. Ügyvédi iroda. 116 vv.

Kiszolgálónőnek ajánlkozom többévi gyakorlattal pék vagy fűszerüzletbe. Cím a kiadóban. 330

Szoptatós dajka keresetk. Krausz, Piac ucca 58. szám földszint 12. 441

Rifutóleányt, nem iskolakötelest azonnali belépésre felveszek. Laboratórium, Kossuth 28. 435

Fodrász tanulóleány felvétetik. Párisi hölgyfodrász, Piac ucca 61. sz. 422

Egy mindenes kisleányt, nem iskolakötelest, laboratóriumba felveszek. Wipla laboratórium, — Hatvan u. 1. V. kapu II. em. 41. 415

ALKALMAZÁST keres nő

Gyermek mellé elmenne árva leány szerény díjazásért, ahol családtagoknak tekintik. Cím a kiadóban. 350

Két jobb nő, testvér, kis szobáért takarítást vállal. Méltusz tér 7. sz. 4. ajtó. 431

Háztartási munkára dél előtti órákra úri házhoz jobb asszony ajánlkozik. Cím a kiadóban 429

ALKALMAZÁST keres férfi

Feles konyhakészít keresek 25—30 üveggel. Cím a kiadóhivatalban. 1528

Feles konyhakészít, dinnycst keresek azonnali belépésre. Cím: Szigethy Pál, Fancsika 70. Díszszegzi útfélen. 1529

Gyakorlott autószerelősegéd azonnali felvétetik. Pusztai és Pásztor, Nyil ucca 15. 386

Gyors- és gépirőt felveszek azonnala. Nagy ügyvéd, Péterfia 2. 434

Cipész munkásokat azonnala felveszünk. Cipőgyár, Piac ucca 71. 343

Rifutófiú, megbízható, felvétetik. Golenczky, Sas ucca 2. 444

Szezoncikk eladására — magas jutalommal eladókat felvesz Golenczky, Sas ucca 2. 445

Cukrásztanulóknak ügyes fiú felvétetik. Péterfia 4. Cukrászda. 436

Fogtechnikusségédet — azonnali belépésre felvesz Laboratórium, Kossuth 28. 435

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Mindenes főzőnőt azonnali felveszek. Dr. Weisz, Svetits bérház. 342

Főző mindenés jó bizonyítvánnyal felvétetik bentlakásra. Péterfia 4. Cukrászda. 436

ALKALMAZÁST keres férfi

Erdélyi menekült fiatal, nős konyhakész foglalkozásában vagy bárhol munkát keres. Böszörményi út 85. 447

AJÁNLAT

Hő- és sárcipőjavító, szakszerűen vulkanizálva Nagy Károlynál, Batthyány 10. 674 11. 24.

Legelősebban fest, tisztít, férfi és női ruhákat Weisz, Arany János u. 29. szám. 1210 vv.

Használt varrógépek nagy választékban, javítások jótállással. Alkatrészek minden géphez. Eisenberger, Csapó ucca 101. 649 11. 23.

Villanykörtecsere 20 fillér, rádiók, gramofonok, díszlámpák, villanylámpa. Vagyonmentő, Hunyadi u. 22. 692 11. 24.

Aranyat, ezüstöt, brilliánst legmagasabb árral bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. 650 11. 25.

Szörmebundát legújabb divat szerint készít Katona Vilmos szűcsmester, Simonffy 2. szám. 1701 12. 9.

Zománcos tűzhelyek — szakszerűen javítását, leégett samottbetétes kályhák samottozását szakszerűen vállalom. Levensik lakatos, Csapó u. 87. 1506 1. 5.

Ócska nyakkendőjét újjalakítom, javítom, fordítom szakszerűen, fillérekért. Timár ucca 13. 163 12. 17.

Okos mamák siessenek sokszáz kész vagy kezdeti kézimunkákból fillérekért választani Szilágyinál. 1484. 12. 3.

Bécsben képeztett zongorahangoló olesón lelkifismeretes munkát véggez. Ebenstein Márton, Csokonai 17. Telefon 30—89. 389 12. 20.

Zongorát megbízásból eladok, hangolás, javítás. Tanczer hangszerkészítő, Batthyány 1. 393 11. 30.

Fagymentes vízvezeték kútakat, fürdő, angol WC berendezéseket szak szerűen készít Kolozsvári, Csapó 56. 43 12. 14.

Elegáns női kabátok, fordítások, újjjalakítások 12 pengőtől csak „Margónál”, férfiere berendezett divatszabóságában, Bethlen 29. 310 12. 17.

Hat pengőért délutáni ruhát, 20 pengőért kabátot készít Elit szalon, Piac ucca 59. 388 12. 4.

Zongorahangoló Gärtner, Kút u. 104. sz. 383

Tisztelettel értesítem a mélyen tisztelt hölgyközönséget, hogy fodrászatomban elsörendű munkaerőt alkalmaztam, nappali, estélyi frizurát készitünk minden igényt kielégítően. Nagy Lajos fodrász, iparkamara épületben. 455

Zúzott burgonyát bármilyen mennyiségben házhoz szállít Hegedüs Albert burgonyazúzó üzeme, Nagyvárad u. 14. Telefon 10—81. 453

Igazgyöngy, nagy perzsaszöngy, szalongarnitúra, szekrények, jég-szekrény, pálmák, 1. sz. gatóné, törvényszék. 449

Nagy Sándor vízvezetékészterelő utóda a katonai szolgálat miatt be-szüntetett 30—35. számú telefonját üzembekhozhatta. Garai u. 15. 443

Kombinált és más kivitelű konyhakredencék, szép ruhaszekrények, fél háló, fehér zománc-zott háló, ágyszórnók, ebédő, ovális konyhaszatók, egyszemélyes összecsukós ágy, hencser eladók. Csapó 49. 438

Új lómeszarósüzlet meg nyit Miklós és Salétrom ucca sarkon, Tokaynál. 423

BÜTOR

Két darab használt régi írástul eladó. Cím a kiadóhivatalban. 588 vv.

Reklamiék, fotelleket — Szabó Kárpitosnál, Szent Anna városi bérház elsőrangúan készít. Telefon: 19—81. 27 12. 31.

Eladó egy modern egészen új ágy beépített sodronnyal. Mester u. 6. Alsó csengő. 1—3 kö-zött. 408

Empire stílusú ágy eladó. Kishegyest út 17. 417

Szalongarnitúra, székek, konyhabutor, tükrök, különböző edények eladók. 11—1-ig, 4—6-ig József kir. herceg ucca 8. 450

Nagyméretű ebédő, fehér hálószoba eladó. — Katona doktor, István 49. 424

Élelmiszerek Debrecenben

Marhahús I. r. nyomtatékkal 1.60
Marhahús I. r. nyomtaték nélkül 1.72
Marhahús csont nélkül 2.00
Vesepecsenye tisztítva 3.00
Vesepecsenye csonttal 1.80
Verescsont 0.60
Velöcsont 0.80
Tüdő, szív 1.20
Máj 1.40
Marhahús II. r. 1.40
Sertéskaraj 2.34
Tarja 1.84
Lapocka 2.44
Vékonyoldal 1.80
Bőrös, farok 1.40
Fej 1.00
Háj 2.24
Zsír 2.24
Zsír szalonna 2.50—3.50
Csirke párja 4.00—5.00
Tyúk párja 4.00—6.00
Liba párja 7.00—8.00
Kövér kacsakilja 1.60—1.70
Kövér liba kg. 1.70—1.80
Pulyka kg. 1.50—1.60

Tej literje 0.28—0.70
Töjfel literje 1.40—1.70
Túró kilója 1.10—1.20
Vaj kilója 4.60—5.60
Egység kenyér kg 0.40
Tojás darabja 0.16—0.17
Retek cs. 0.08—0.12
Z'ldség cs. 0.08—0.12
Zeller darabja 0.04
Torma kg-ja 0.50—0.60
Vöröskáposzta darabja 0.08—0.14
Paradicsom 0.34—0.42
Cékla kg. 0.16
Sóska csomója 0.08
Karföl drb. 0.08—0.20
Cs. gomba 1.10—1.30
Dióbél kilója 3.80—4.40
Burgonya kg. 0.08—0.14
Nyári rózska kg. 0.08—0.13
Ellarózska kg. 0.12
Fokhagyma 0.80—0.90
Vöröshagyma 0.36—0.40
Karábél drb. 0.04—0.08
Káposzta drb. 0.08—0.12
Kelkáposzta 0.10
Savanyúkáposzta 0.40
Spenót csomója 0.08
Zöldpaprika 0.03—0.06
Alma kilója 0.50—1.60
Körte kilója 1.00—1.80
Szőlő kilója 0.80—1.60
Dió 1.00—1.40

Rekamier és bórkanapó olesón eladó. Mester u. 40. 452

TELJES ELLÁTÁS

Teljes ellátást adok heti 12 pengőért két szolid fiatalembernek. — Cím: Hatvan ucca 61. szám, fodrászüzlet. 440

KERESLET

Raktárnak nagy földszinti, vagy világos pin-celhelyiséget azonnala keresek. Buray, Sas u. 4. Telefon 16—67. 446

Válódi perzsa, ucre vagy egyéb nemes szörmé-vennek. Ajánlatot telefonon: 24—68. 436

Patkányfogó (ratler) és farkaskutyát keresek — megvételre. Széchenyi u. 19. I. em. 1. 414

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Eladó AJS gyártmányú 750-es oldalkocsis motor kerékpár. Cím a kiadóhivatalban. 1421 vv.

ELVESZETT

Elveszett fehér sárga-tarka kan vizsla. Meg-találó jutalomban része-sül Kossuth u. 32. 448

VEGYES

Hálószobák, ebédők, kombinált szobák, konyhaberendezések Szalamon bútorüzletben — Jó minőség, előnyös árak. Részletre is, Hunyadi u. 2. szám alatt. 604 12. 23.

Álló kazán, engedélyes 7 négyzetméter fűtő felülettel, olesón eladó. Cím a kiadóban. 270 vv.

ÉLELMISZER ITAL

Kitűnő gyógyborok érkeztek a „MEGA” boro-zóba. Árunk 1.40-tól. — Kisüsti pálinkák kaphatók. Csapó 39. 127 11. 30.

KIADÓ LAKÁS egy szobás

Kiadó lakás Martinovics ucca 3. szám uccal szoba, konyha, kamara kiadó december 1-re. — Bővebb felvilágosítást a városi kerteszet, Nagy-erdő 15. sz. nyujt 442

Kiadó egy szoba, konyha és éieskamarából álló lakás december 1-re. Korponai ucca 7. 437

KIADÓ LAKÁS két szobás

Két szoba, konyha, fürdószoba május 1-ig kiadó. Érdeklődni Mandel bankban, Piac 72. 401

KIADÓ LAKÁS három szobás

Háromszobás összkomfortos lakás azonnala átadó. Werböczy u. 14. II. emelet 2. ajtó. Megtekinthető 10—12-ig. 439

KIADÓ LAKÁS nagy

Bérbeadó családi villalakás. Simonffy út 36. 1246 vv.

BÜTOROZOTT SZOBA

KÉTÁGYAS, központi fűtéses bútorozott szobát keresek. Ajánlatokat a kiadóba kérek „Jó bérlő” jellegre. 131 vv.

Szoba bútor nélkül, emeleti, különbejárattal, parkettás, erkélyes. — azonnala beköltözhető, kiadó. Hunyadi u. 17. 19. sz. II. em. 381

Teljesen különbejárattal elegáns bútorozott szoba azonnala kiadó. — Hordók eladók. Kandia 14. 433

Uccai csinosan bútorozott szoba különbejárattal esejére kiadó. — Meszena u. 7. 432

LAKÁST KERES

3 szobás villalakást keresek villamosmegálló közelében május elsejére. Modern kerestépi-let külön kerttel vagy magános házépület szintén megfelel. Ajánlatok „Pitca” felírt” jellegre kiadóba kéretnek. 906 vv.

Házaspár bútorozott szobát keres azonnala. — Cím a kiadóba. 384

INGÓSÁG VÉTEL

Szatócsberendezést veszek, előző jelentkezők újra adják le címüket, mert elveszett. Kassa út 29. 49. ajtó. 421

Zongorát, rövidet, használtat veszek. Tóth, Póroszlay 87. 420

Veszek mindenféle bútor, irodaberendezést, varrógépet, páncélszaszt, Hivásra jöveők. Csapó u. 16. 1259 12. 3.

INGÓSÁG ELADÁS

Betegtolókecsik,

eredeti régi ülgarnitúrák és 11-g használt írógépek, prizmás lámpások, nagyobb méretű perzsaszöngyek és Mária Terézia üvegcsillárok igen olcsóért eladók. Ingósággözvetítőben, püspöki palota, telefon: 37-99 vv.

Ürészoba, börgarnitúra, Schöberl-ágy, reklamié, hármasszekrény, modern háló, ebédő, nagy kályha eladó. Kossuth 49. Keresztépiület. 1601 1. 19.

500 kg. mérleg, falba rakható kassza, kályha eladó. Csapó u. 62. sz. 420

Fekete női bunda új állapotban eladó. Erzsébet ucca 51. V. ajtó. 425

GAZD. TERMÉNYEK

Kisebb járgányt keresek megvételre. Ajánlatokat és címet kérem „Járgány” jellegre a kiadóhivatalba leadni. 590

Megérkeztek Ungváry József ceglédi faiskolájából a gyümölcsfák — Magastörzsu köszmeto nagy választékban. — Kaphatók: Garay u. 5. szám és Bethlen 14. sz. 75 12. 15.

Szölvesszők, gyökerez. porhajas saját telepem-ről minden fajban legolcsóbban kapható. Si-monffy 59. 434

400 kéve kukoricaszár Ondódon, Pereg-dűlőben eladó. — Érdeklődni Augustza szanatórium, postahivatal. 427

Magastörzsu köszmeto rögtön elvihető 40 fillérré-vel. József kir. herceg 12. 120

ELADÓ HÁZ

Rákóczi u. 8. számú nagyjvedelmű bérház üzlettel eladó. 1512 12. 5

Eladó Árpád tér 31. sz. szép helyen levő ház. 410

Huszár Gál ucca 65. ház 314 négyzetgölgyülméretű, négy egy szoba, konyha lakással — sürgösen eladó. Értekezni Szent Anna 47 341

FÖLDBÉRLET

Bőtermő gyümölcsös virágkertésznek vagy veteményesnek kiadó. — István út 49. 413

ELADÓ ÁLLAT

Angóra nyulak olcsó árral eladók. Rabkerteszet, Szoboszlói úti vámnál. 760 vv.

Kettő darab hizott sertés eladó. Rakovszky u. 30. sz. 412

Ezerkészséget felolós: PÁLFI JÓZSEF
Kiadósért felolós: SZIGETHY GYULA igazgató
Kiadó és nyomja a NEMZETI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Felolós nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY.